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„Numai aceia vor purta titlul glorios de 
educatori ai generaţiilor de mâine,' - cari vor fi 
în- acelaş timp ' e ro i, spirituali ai neamului în 
care au văzut lumina zilei.“

; (Din ^.Spirit şi M aterie" de h  Colfescu-Delaturda)
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Bibliografie. „T. Cipariu**, — de Dr. Ilie Dă* 

ianu. In 3 Sept. s'au împlinit 50' ani dela moartea 
„păritelui filologiei române", T. Cipariu. Cu acest 
prilej multe publicatiuni au adus pagini comemorative. 
In satul naşterii lui, Pănade, şi în Blaj, locul activi
tăţii lui bogate, s'au ţinut şi serbări comemorative; 
Nu şi-au dat tributul recunoştinţei, nici Academia 
Română, al cărei membru, întemeietor şi preşedinte,, 
i-a fost, nici '„Astra"* dela- Sibiu, care asemenea îi 
datoreşte tot aşa de mult. :

Cea mai largă comemorare i-o face colaborato
rul nostru, Dr. Ilie Dăianu, în cartea ce o semnalăm 
cu titlul de mai sus,--P-tele Dăianu, care, în tinereţa 
sa l'a cunoscut şi la cortejul de înmormântare i-a 
purtat crucea, ni-1 arată pe marele Cipariu în aspec
tele multilateralei sale activităţi, şi ni-1 face cunoscut 
în feţele mai puţin cunoscute ale prodigioasei sale 
personalităţi. E o carte de evocare sintetică, care me
rită a fi citită;de tineretul de azij care aşa puţin cu
noaşte pe. oamenii ̂ Ardealului dinainte,: de răsboiu. 
Cartea costă numai 20 lei şi se poate avea la librării 
sau la autor, Cluj, Str. Regală 52. . , . . .

' 1 „Orientări** anul al VI. No. 11-12 Nov.-Dec. 
1937. De sub direcţiunea inimosului român C. R
Crişan. - ......

In articolul de fond Directorul revistei se ni- 
zuieşte a ne arăta raporturile dintre creştinism şi 
legionarism. „Legiunea şi creştinismul sunt. două 
forţe ale culturii, cari nu sunt antipodice. exclusive 
indiferente, ci sunt coordonate şi colaboratoare. ... 

Politica şi religia, cari izvorăsc din acelaş izvor

şi servesc acelaş scop, pe două planuri diferite, ce se 
întretae în acelaş punct, realizarea destinului uman, 
îşi propune să desvolte în 12 articole viitoare funda
mentele comune dintre religie şi legiune. Până atunci 
constată: „două linii comune până la identitate, între 
Legiune şi Creştinism :■ 1. Şi Creştinismul şi Legiunea 
pun temelia pe un om nou. Ca în evanghelie, legiu- 
.nea se măreşte,prin faptele legionarilor. 2. Creştinis- 
• mul arei!câ organ-de' acţiune Biserica, legionarismul 

are Legiunea. Biserica este compusă din totalitatea 
sufletelor trecute, prezente ş i: viitoare.'.. La" -fel, Le
giunea. Ea, Biserica, nu decade, hu scade, nu se 
spurcă, dacă un creştin e ticălos, căci ea e Sfântă şi 
fără pată. Şi un legionar poate cădea, dar căderea 
tlui, nu aduce căderea Legiunii. Legiunea e fără pată, 
nu scade şi nu decade". Restul numărului este ocu
pat cu poezii de Radu Nour, Ion Cerleţianu, Gr. 
Zozu, , Gh. Popovici, Oct. Sargeţiu, I, Marinescu- 
Predealu, G. Bobei, D. Portase-Prut, Dragoş Tomo- 
iagă, Titus Grecuir şi Mirceâ Manoliu.

Revista îşi încheie numărul său dublu, cu re
cenzii de cărţi şi reviste.

Cu numărul acesta „Orientări", încheie al şase
lea an de apariţie. Se dovedeşte şi cu această ocazie 
cât de adevărat este proverbul: ,,Omuî sfinţeşte lo
cal". Apare în mică corni Moineşti jud. Bacău, pe 
care însă inima şi anima lui Crişan şi a colaborato
rilor săi o ilustrează şi'o  transformă într’un centru 
de puternică fermentaţiune spirituală.

. t- - ţ**
In numărul viitor ne vom face o plăcută datorie 

dV a ne ocupa pe . larg de ziarele din provincie.

33
Societate AnoriSmă ffloroâmă pentru 
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Prima fabrică românească de porţelan din România
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P o r ţ e l a n  s Articole de menaj, albe şi decorate. —  Articole electro
tehnice."—  Articole farmaceutice.

S o b e  d e  t e r a c o t ă  5 In forme şi culori diferite de cea mai bună 
şi frumoasă calitate,)toate căptuşite; cu: material refractar 
de „Chamotte‘f. V

O i i a m o t t e s  Cărămizi refractare normale şi în forme speciale de  
rezistenţă superioară, apoi mortar refractar de aceiaşi 
rezistentă.



ANUL I. Nr. 'S. Decemvrie

E SO M Â M SA  E R O I C A
REVISTĂ PENTRU PROMOVAREA ROMÂNISMULUI

Director:
Ion C o lfe s c u -D e la tu rd a

A P A R E  L U N A R
R ed acţia  şl adm in istraţia :

Cluj, str. V. Goldiş 18/b
T ele fon  14-89

Cu noi @st@ Oiimii@zey
MOTTO; „N'am venit să aduc pacea, ci sabia" 

„Foc am venit să arunc pe pământ"

Mitologia greacă reprezenta lumea de vidului, în sacrificarea lui pe altarul co- 
dincolo de îizic care guverna pe muritori, munităţii. Orice progres, orice înfăptuire 
Fiecare năzuinţă omenească era întruchi- cere depăşirea individualului, călcarea în 
pată într’o divinitate care reprezenta acea desinteresare, în sacrificiu, în eroism, 
năzuinţă, peste generaţii. Aceste divinităţi Dar, dacă zeii vechi asigurau victorii
erau idealuri cari animau pe cei vii, ca cele dela Termopile, ca cele cari au dat 
pe cei meniţi naşterei şi morţii, şi le da viaţa de o clipă a vastului imperiu al lui 
un scop şi o raţiune de a fi. Marile virtuţi, Alexandru, ca cele cari au făcut să se nască 
ca şi marile viţii, erau toate proiectate din- şi să dăinuească „Moles Romanum“ ; ce 
colo de existenţa fizică, în perpetuitate, fel de victorii pot asigura idealurile creş- 
Zeii guvernau omenirea şi creeau pe om tine, întruchipate în Christ, pentru bărbat 
după chipul şi asemănarea lor. Minerva şi în Madona, pentru femeei 
ne-a dat pe Cornelia, mama Grachilor, pe Odată cu sfârşitul lui Decembrie să
matroanele cari năşteau şi creşteau pe iveşte aurora anului pământesc, iar, cu naş- 
marii eroi ai acelor timpuri, pe vestalele terea lui Christos, s’a ivit aurora spiritua- 
cari conservau focul sacru al spiritualităţii  ̂lizării omenirei, a renaşterii popoarelor în 
omeneşti. Venus ne-a dat pe toate frumoa- iubirea şi armonia universală. Mai mult ca 
sele antichităţii. Hercul şi Marte se văd oricând, astăzi, simţim cum Christ trans- 
în toţi eroii, în eroismele greceşti, în ex- formă totul în toate şi înfăptueşte o nouă 
pediţiile lui Alexandru cel Mare, în arma- ordine conducătoare.
tele cuceritoare şi în generalii romani. Pentru a fi învestit cu asemenea pu-

Progresul şi decadenţa popoarelor se teri de Demiurg, el a trebuit să se des- 
oglindesc în zeii lor. Idealul, credinţa vie, brace de tot ceeace omul, în ignoranţa şi 
ne dă elanul irezistibil de înfăptuire: neputinţa lui, considera ca valoare: s’a 
e  însăş viaţa. Nu există victorie umană, născut în iesle, alături de animale şi de 
în orice ramură de activitate ar ii, fără oamenii simpli, păstorii, şi a murit pe
ajutorul zeilor, fără prezenţa lor. Nici nu 
sunt oamenii aceia care câştigă, ci zeii 
cari îi călăuzesc, cari trăesc în iei şi le 
conduc paşii. Lupta propriu zis, nici nu se 
dă între oameni, ci între zei. Credinţa sin
gură salvează. In ordine socială, orice în
făptuire trebue căutată în dispariţia indi-

cruce, moarte groaznică, între tâlhari. E 
o dovadă sublimă de lepădare de orice 
vanitate, de orice materialism, de dispa
riţia totală în opera întreprinsă, de trecere 
prin moarte şi suferinţă la viaţă.

Dar nu numai acest eroism inimitabil 
ne prezintă Mântuitorul. El s’a născut

\



ISO România Eroică

dintr’o virgină, dintr’o Fecioară preacurată. în Christos şi în naţionalism care e vehi- 
Şi astfel existenţa Mântuitorului e steaua colul Lui pentru desăvârşire, 
călăuzitoare, e întruchiparea eroismului Chrîst n’a adus pacea, ci sabia; răz-
viril, după cum Imaculata Fecioară e boiul spiritual în contra haosului mizeriei 
întruchiparea curăţeniei, a candoarei şi a materiei; pentru a împlânta iubirea şi ar- 
eroismului femenin, care să dea naştere monia în Univers. A aruncat focul pe pă
şi să crească generaţiile eroice cari să mânt. Numai popoarele cari vor înţelege 
regenereze omenirea. că sunt în război perpetuu vor putea avea

Nu puterile omeneşti asigură victoria, victoria, 
ci numai graţia divină. Christ le pregăteşte Evenimentele mondiale se desfăşoară
toate; numai E l este calea, adevărul şi viaţa, sub steaua lui Christ. El realizează revo-

Celce este înarmat în Christ este in- luţia cea mare: revoluţia în anime, 
vincibil; după cum femeea care întruchi- Suntem victorioşi, întrucât suntem în-
pează pe Madona este eroismul femenin conjuraţi de ostile Lui. Şi suntem morţi, 
întrupat. Pentru ca să distrugi un popor, întrucât suntem părăsiţi de aceste oşti, 
trebue să’l îndepărtezi dela Dumnezeu, oricât de puternici am părea din punct 
Astfel; îi iei piedestalul de existenţă şi îl de vedere material. Noi însă vom fi vii 
condamni pieirei. şi vom fi victorioşi pentrucă cu noi este

Rostul Sărbătorilor pentru naşterea Dumnezeu şi oştile Sale cereşti.
Mântuitorului nu este în escese gastrice, Deaceea „România Eroică" urează ci-
ci în acela de reculegere adâncă, de reîa- titorilor săi şi neamului întreg să se re- 
cere a spiritualităţii noastre în continuă nască în Christos şi în naţionalism; urează 
luptă cu materialismul, care caută să ne ca să ajungem să trăim cu toţii adevărul 
animalizeze şi să ne arunce în haos; în că El este Alfa şi Omega, că naşterea 
acela de a ne reconforta, de a ne reface, Lui este naşterea noastră, că nu suntem 
de a ne renaşte la o viaţă nouă, la viaţa vii decât prin El.

„România Eroica"

C O L I N D
Vifleîm din zare nouă 
Pâinea noastră dă-ne-o nouă, 
Velerim stropit cu cer 
Pentru albul Lerui Ler...
Clopotele să te bată 
-  O ce  veste minunată' -  
.Că din staul, curcubeu,
Jar scânceşte Dumnezeu...

Poarta'n margini sa se dea 
Că te-aşteaptă logostea, 
Prunc din scutecele moi 
Şi colinda. pentru oi...
-  Colo'n sus şi mai în sus 
Sufletul întreabă dus,
Ziurel de zi să, zică -; 
Pentru'palma asta mică

Pentru fruntea asta nouă, 
Velerim stropit cu rouă 
Şi colindă frântă'n două,
-  Pâinea noastră dă-ne-o noua...

Radu Stanca

i
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O rtodox ie
Sub influenţa unor ideologii streine, puse 

în circulaţie de duşmanii neamului nostru, din 
meschine calcule destructive, precum şi de 
unele dubioase valori culturale, adăpate din 
isvorul naţionalismului, ateu, de 4 decenii în
coace, se duce o aprigă luptă înpotriva bise
ricii strămoşeşti. Motivul este evident, deoparte 
conştiinţa valorii acestei instituţii în viaţa nea
mului, dealtă parte criminala şi inconştienta - 
tendinţă de a lansa şi la noi în numele ştiinţei 
un curent la modă în apus.

Atacurile au culminat în acuza imposibil 
de probat: ortodoxia este potrivnică desvol- 
tării culturale a unui popor, este un sistem de 
cugetare perimat. Repetată zi de zi cu lux de 
argumente, fanteziste, au reuşit să câştige adepţi 
în rândurile celor certaţi cu morala creştină 
şi celor dornici de a se face cunoscuţi printr'o 
atitudine aparte de cea comună şi îndatinată, 
creind un fel de ostilitate, sau în cel mai bun 
caz, un fel de indiferentism aproape în întreaga 
noastră pătură cultă faţă de problemele reli
gioase în general şi ortodoxism în special.

După războiul care a desechilibrat ordinea 
socială din lume, viaţa publică la noi poartă 
timbrul desinteresului faţă de imperativele creşti
nismului ortodox. Găsim legiuiri cari tind să 
scoată pe Hristos din educaţia tineretului; mi
niştri, cari socotesc biserica, drept o instituţie, 
care mai trăeşte numai în temeiul trecutului, 
fără nici un merit actual în viaţă sufletească a 
neamului.

Rezultatul îl vedem. Degenerare morală, 
o prăpastie ce se sapă tot mai adânc între 
păturile sociale, cari întră în componenţa nea
m ulu i lipsa de afirmare viguroasă în diferitele 
domenii ale vieţii. Pericolul desagregării a în
ceput să trezească conştiinţele la realitate. 
Glasul de chemare la o nouă viaţă, izvorâtă 
din rădăcinile trecutului nostru de cinste şi 
eroism, de dragoste şi credinţă în D zeu şi 
legea lui în care am văzut lumina zilei ca 
neam, se ridică furtunos din cele patru colţuri 
ale ţării.

A zi se pune cu toată seriozitatea problema 
revenirei la sprijinul spiritual al bisericii stră
moşeşti. Spre ea se îndreaptă pline de speranţe 
privirile tuturor, câţi îşi dau seama de grozăvia 
abisului spre care ne-am îndreptat.

şi cultură
de Prof. Dr. MUNTEANU

rectorul Academiei teolog ice . ortodoxe române din Cluj

Este mult prea com plexă problema în în
treg ansamblul ei, decât a o deslega într'un 
singur articol de revistă. Necesar fiind mai 
întâi a spulbera orice umbră de îndoială ce ar 
mai putea persista în suflete, oprindu-le a se 
reapropia cu toată încrederea de biserică, mă 
voi mărgini a răspunde acuzei care a provocat 
atâta învrăjbire: că ortodoxia este anticulturală.

Accentuez cu anticipaţie: între principiile 
creştinismului ortodox şi cultură, nu este contra
dicţie. Sunt două valori indispensabile vieţii. 
Omul culţ, nu poate fi decât adânc religios şi, 
invers, omul credincios, este promotorul culturii 
în gradul cel mai înalt.

Disonanţa poate rezulta numai dintr'o gre
şită definiţie a noţiunilor ortodoxie şi cultură. 
Dacă prin ortodoxie se înţelege numai ritualul 
religios şi câteva obiceiuri practicate cu sfin
ţenie în trecut, iar prin cultură orice progres 
tehnic unilateral, atunci bineînţeles contradicţia 
este de neînlăturat.

Ortodoxia este însă viaţa trăită după divi
nele percepte ale Mântuitorului, viaţă care 
înobilitează şi spiritualizează pe om ridicându-1 
din înăbuşitoarea atmosferă a Pământului, în 
claritatea ideală a Cerului.

Cultură este îngrijire în scopul înobilitării. 
Obiect al acestei îngrijiri sunt toate valorile 
pozitive, şi în special aptitudinile prezente în 
natura omului.

In om rezidă o neadormită năzuinţă de 
evoluţie spre desăvârşire. Aşadar subiect al 
vieţii religioase ortodoxe este omul, iar subiect 
al vieţii culturale este tot omul. Omul este 
terenul pe care se întâlnesc cele două năzu
inţe, adânc înrădăcinate în însăşi fiinţa lui.

Ne putem închipui o convieţuire atât de 
intimă fără influenţe reciproce? Ne putem în
chipui o sufocare conştientă a unei vieţi, fără 
rezonanţe dureroase în cealaltă? Drumul drept 
este numai armonizarea celor două. Scopul 
final al culturii, (realizarea ideei omului ''nobil 
până la cea mai ridicată înălţime posibilă, este 
desfigurat în omul areligios, antiortodox. Orto
doxul convins şi activ este cel mai puternic 
promotor al culturii reale. ,

Este posibilă o armonizare? Pot sta alături 
două potenţe egale, fără a se ciocni în interese, 
fără a încerca să se subordoneze ? Evident nu.
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Căci, chiar dacă am considera cele  două năzu- N ici decum  nu opreşte grija omului faţă de |j 
inţe în form a lor iniţială egale în intenzitate, corpul său, căci nu poate dispreţui sănătatea |s 
nu trebue să trecem  cu  vederea diferenţa ce corporală; nici nu este ostilă propăşirii în toate H 
se accentuează în posibilităţile de realizare a ramurile vieţii de toate zilele. Un asemenea 
scopurilor propuse. Năzuinţa spre idealul orto- dispreţ faţă de tot ceeace ne înconjoară este 
dox , deşi identică cu  năzuinţa spre idealul o eroare, iar eroarea este antiortodoxă. Numai ; 
culturii, şansele devenirii unui adevărat urmaş prejudecata bolnavă a unor oameni îşi poate :1 
al lui Hristos, sunt mai multe, decât şansele închipui asemenea observaţii. i j
reahzării om ului nobil prin cultură. Ultima rea- Natura omului a slăbit prin păcat,",
lizare întâmpină mai multe obstacole şi, în Pentru a realiza idealul cultural această slăbire 
ultima analiză, este completamente lipsită de este un obstacol. Este avizat deci Ia ajutorul 
orice ajutor extern, în schimb prima fiind ex- darurilor divine ale credinţei ortodoxe, pentru ;/]
clusâ în totalitatea ei posibilităţilor omeneşti, a se putea învinge pe sine, pentru a putea ' j
are şi ajutorul divin. x duce la bun sfârşit scopul propus. v i. J

Astfel prin posibilităţile diferite de reali- Putem spune, desvoltarea armonică a tu- ;
zare, cele două vieţi se armonizează subordo- turor aptitudinilor nobile ale naturii omeneşti, !
nându-se dela sine. Negarea acestei ordine ca ţintă ideală a culturii, este posibilă numai
înseamnă nu atât imposibilitatea vieţii creştine, prin ortodoxism .
cât mai cu  seam ă a celei culturale. ]\ju este totuşi ortodoxism ul un creiator j -

 ̂ Două vieţi, cari se sprijină reciproc, trăind al culturii. El nu are o  menire nemijlocit cultu- 
într'o armonie de subordonare, este raportul rală, dar prin chemarea omului la E)-zeu, ere- ;
ideal între ortodoxism  şi cultură. iază o  concepţie ideală despre demnitatea I

Care este sprijinul efectiv dat culturii de om enească, pune la dispoziţie mijloacele harnice ( 
ortodoxie, ca  viaţă suprapusă? Este preţios din pentru ajungerea acestei demnităţi, deci indi- 
două puncte de vedere. rect clădeşte la inobilitarea fiinţei umane.

1. Valorile cari constituesc obiectul cultu- In concluzie, creştinul ortodox  priveşte cu ;
rii, diferă ca  importanţă. 0  cultură sănătoasă toată seriozitatea problem ele culturale, atribuind 
trebue să observe ordinea ierarhică a valorilor, lucrurilor din lume valoarea reală. Pentru ei
trebue să satisfacă acea coordonare a proble- munca culturală este plăcută, fiind convins, că ;
m elor culturale după importanţă. Ori criteriul activează alături de D-zeu, pentru inobilitarea L 
ideal al ierarhizării îl oferă numai ortodoxismul, propriei sale fiinţe, pentru creearea omului : 
Din acesta emană lumina de obiectivă pătrun- nobil, dem n de înfierea stăpânului universului! : 
dere a valorilor lumeşti. Prin prisma acestei O rice altă stabilire de raporturi intre orto-
lumini se conturează distinct două grupe de doxism  şi cultură, este nelogică şi inacceptabilă,
v a lo r i: valori, spirituale, vecinice, şi valori ma- ’
teriale (trecătoare). Primele* se impun grijei ___________________________________________________
culturale a omului, chiar împotriva voinţei lui; -
prom ovarea lor  condiţionează direct ajungerea
scopului urmărit de cultură. Valorile materiale Convorbiri Literare, nr. 8— 10, pe lângă ma- \
sunt mai puţin importante şi numai indirect se terialul preţios literar, semnat de Ov. Densuşianu,
atinge cu  scopul culturii. Ele pot fi numai con- Davidescu, S. Ludescu, A. Tz. Samurcaş, etc. aduce ■
diţii pentru posibilitatea celor dintâi. Strădu- elogioase aprecieri asupra scrierii „Moldovănuţ1* a
inţa culturală deci, chiar dacă se răsfrânge şi p-telui Dr. Dăianu, apărută în paginile rev. noastre,
asupra lucrurilor din lume, n 'avem  să cădem . „...evocă într'un chip magistral şi duios figura 
în greşala că  acesta ar fi obiectul culturii, senină şi românească a inflexibilului prelat al Blaju-
Astfel, mai explicit vorbind, cultura pământului, lui I. Micu Moldovanu zis: Moldovănuţ".
stăpânirea tehnică a naturii, sau chiar subju- „Multilateralitatea eminentului om al bisericii
garea propriei noastre naturi omeneşti nu sunt şi culturei româneşti din Ardeal este zugrăvită nu-
meniri propriu zise ale culturii. mai în câteva pagini".

O rtodoxia ia sub scutul său valorile supe- Aprecierile frumoase sunt semnate de I. Al.
rioare, în laţa supracultivării valorilor inferioare. Georgiu.
Este însă o exagerare, un neadevăr, când ifse ___ ______ _
atribue o desconsiderare a valorilor inferioare. f
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PRIMATUL
Nicăeri nu se vede mai limpede dezastrul 

ce poate să-l pricinuiască binelui colectiv în 
marea societate a oamenilor şi în special în fa
milia naţiunii, decât acolo unde la cârma sta
tului se află oameni nefast lipsiţi de credinţă.

Când dăunăzi guvernul irlandez a găsit cu 
cale să confişte cartea lui Leon Blum întitulată 
„Du mariage“ , şi-a .motivat atitudinea declarând 
că este „peste măsură necinstită“ . Autorul care 
vrea să regleze contactul matrimonial între 
oameni pe baze atee, după năravuri bestiale, 
iată ce monstruzitate abominabilă susţine printre 
altele multe: „Niciodată nu am aflat ceva deo
sebit de respingător în incest**. Să te miri că o 
caricatură recentă elveţiană îl prezintă mitologic 
jumătate om şi jumătate dobitoc? Principial îl 
ia la răspundere Marcel Thiebaut în cartea: En 
lisant M. Leon Blum, (1937), spunând unele ca 
acestea: Cum ar putea să zidească un sistem 
uman rezonabil un om care vorbeşte atât de 
straniu despre familie, iubire şi patrie, când 
aproape toată vieaţa omului este angajată în cer
cul familiei, iubirei şi patriei? Şi cum s’ar pu
tea crede că unul care atât de greşit judecă 
despre esenţial, ar fi în măsură să judece bine 
despre accesoriu ? . . ,

Mai ales când ai un rol de comandă în stat 
contează enorm, dacă ai ori nu ai credinţă.

Omul fără de credinţă se vrea izolat de Cer, 
aşa cum o preconizează leaderii nebuniei mar- 
xisto-comuniste, cari în Rusia au dispus să fie 
prădate bisericile creştine şi asasinaţi slujitorii 
altarelor credinţei prin mâinile sacrilege ale Cekei 
şi Bezbojnicilor de sub conducerea iudeo-maso- 
nică a unor comisari bestiali.

Aşa este omul izolat de Cerul credinţei 
precum o păţeşte păianjenul din parabola lui 
Jorgensen. După ce a prins musculiţe toată primă
vara şi vara, s’a gândit toamna când era gras 
să taie firul ce ducea la vârful unui ram, pentru 
a nu trebui să se urce prea mult. Urmarea? A  
căzut lamentabil la pământ şi s’a sfârşit cu 
traiul bun.

In chintesenţă aşa s'ar putea defini omul 
care ştie să implore concusul Cerului prin rugă 
de credinţă către Dumnezeu: Dânsul nu rămâne

CREDINŢEI
de TITUS MAL AI

profesor la Academia teologică română unită din Cluj

răzimat singur pe slabele sale puteri omeneşti 
prea limitate, ci Dumnezeu se coboară pentru a-1 
îndumnezei, după cuvântul inspirat al Sfintei 
Scripturi: Au nu ştiţi că voi sunteţi biserica 
Spiritului Sfânt ? Altfel spus: Nu omul cu forţe 
reduse şi prevederi ţărmurite, ci Dumnezeu sin
gur vine si pilotează nava într’aripată a vieţii 
noastre cu trăire de credinţă.

Preţul unui om de cultură religioasă este 
nespus de mare. într’o carte recentă „A  l’ecole 
de saint Benoît**, citim cum P. Lallemant scrie 
despre omul interior, că este un cuvânt sacru 
din care fiecare literă trebuie scrisă cu aur şi foc.

Pilda de preţ etern a Mântuitorului ne-o 
descrie atât de frumos Origen zicând: Cugetă o 
omule, ce fel şi cât de mare este lucrul pe care 
îl admiră fiul lui Dumnezeu! Aurul, comorile, 
bogăţiile, titlurile princiare sunt în ochii lui ca 
umbra, ca florile ofilite. Nimic din toate acestea 
nu este mare şi preţios înaintea lui Dumnezeu, 
decât singură credinţa. \

Ioan Gură de Aur, sfântul patriarh al Con- 
stantinopolului, compară pe omul credincios cu 
un turn de fortăreaţă, din care combate cu efect 
sigur pe toţi adversarii. „De nimic nu trebuie să 
poarte frică ceice. înconjuraţi de şanţ, stau în tur
nul credinţei**, spune marele om al spiritualităţii 
creştine. • ' ' • .

Abatele Th. Moreux, canonic şi Directorul 
Observatorului astronomic dinBourges în celebra 
sa carte: „Les Confins de la Science et de la 
Foi“ , constată cu bună dreptate că omeneştile 
stabiliri ştiinţifice azi sunt un complex de ade
vărat labirint mitologic, unde este dificil să mai 
afli vreo orientare. Şi fixează că singura normă 
de orintare e credinţa.

Oare ceice au în mână destinele unei Na
ţiuni pricepe-vor că mai presus de orice onoruri 
omeneşti, de orice savante teorii care astăzi con- 
stituesc adevărate labirinte, stă forţa şi prima
tul credinţei?

Dacă vor pricepe, vor şti să plece demn 
genunchiul în faţa Peşterei sfinte a Crăciunului, 
păzită de Arhangheli şi învăluită de muzică 
cerească.
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Când am plecat din magistratură, un coleg, cu publice: Şi tot aşa un întreg neam şi întreaga ome- 
mari pretenţii, m'a întâmpinat cu vorbele: „acum nu nire: raţiunea noastră de a fi este războiul pentru 
te vei mulţumi cu un loc de deputat". Aşa e men- cuceriri, pentru a creea viata spirituală, pentru a 
talitatea noastră. Dacă eşti magistrat, atunci trebue elibera neamurile de sub stăpânirea idolilor de tot 
să vizezi din primul moment înalta Curte. Dacă pro- felul, cari le stăpânesc şi le zădărnicesc existenta, 
fesia îti permite să faci politică, atunci trebue să devii , , In asemenea condiţiuni, cum am putea noi, cei 
cel puţin deputat, dacă nu ministru. Altfel se disca- ce ne dăm seama de zădărnicia pasiunilor mărunte, 
lifică omul. Nu-’şi atinge scopul. Intră în mulţime, în; să ne zădărnicim existenta, să aspirăm ca să deve- 
vulg. Nu face parte din personagiile distinse, din nim deputaţi şi miniştri! Cum, să intrăm în haos, să 
elita socială. ni se aplice principiul vaselor comunicante să ne di»

Dacă eşti „curat", atunci eşti condus de astfel strugem fiinţa spirituală! Dacă este adevărat că opera
de aspir jţiuni: parvenire, glorie în ordine exterioară, importă, iar nu aspectul exterior, atunci trebue să
Dacă nu!eşti „curat", atunci, dacă nu în magistratură, ne dă seama că fiecare din noi suntem o energie 
care nu a ajuns încă pănă nici, în politică şi în mare creatoare pusă la dispoziţia comunităţii şi că nu
măsură în celelalte funcţii, mai este şi o altă aspi- suntem stăpâni ca să o anihilăm, ci pentru a o pune
raţie, care învăluie pe cei ce aspiră de a fi „mari", în valoare şi a o-multiplica. „Ce-fi foloseşte, dacă vei
fie pe fată, fie pe ascuns, aceea de a te îmbogăţi, de dobândi pământul, şi-ţi vei pierde sufletul tău". Astfel
a acumula averi şi a sdrobi astfel prin mărire şi trebue să gândească orice om, în orice funcţie socială
bogăţie pe semenii tăi, nu importă prin ce mijloace, s'ar. găsi, dela cea mai înaltă şi până la cea mai

Sub această stea călăuzitoare se desvoltă viata umilă; umilă numai în aparentă, căci în ordine spiri- 
noastră publică. (Noi trişem cu funcţiile noastre. încă tuală toate sunt deopotrivă.
de pe când suntem pe băncile şcoalei, ne îndrumă :. Cum s'ar schimba aspectul întregei noastre vieţi
în această direcţie: parvenirea, înbogăţirea, stăpânirea publice, dacă nu am fi stăpâniţi în viata noastră in-
în ordine materială. Nu ne dăm seama că mai sunt timă, de cei mai întunecaţi idoli!
aspiratiuni şi de altă natură. Oricât de „cinstiţi'1 am Noi preconizăm punerea vieţii de stat pe un
crede şi am părea că suntem, fată de alţii cari nu alt plan şi pregătirea generaţiilor, pentru a da vieţii 
sunt „cinstiţi", necinstea noastră există totuş, ne stă- publice o altă pulsaţie. Operă grea, dar care, ne
pâneşte în toate fibrele fiinţei; e de ordine organică, place a crede că, e pe cale de înfăptuire.

Nu ne dăm seama că funcţiile sociale pe cari Suntem într'o perioadă, în care orice "animă vie
le ocupăm, de sus şi până jos, în clasele -conducă- trebue să se înarmeze pentru a se păstra intactă fată
toare, caşi în cele conduse, nu sunt făcute pentru de puterile întunericului, cari o înconjoară şi tind a o
noi, ci noi suntem făcuţi pentru ele. Dacă ne-am da îneca în apele lor tulburi. Cadrele partidelor poli- 
seama de lucrul acesta, aspectele vieţii publice ar tice apar sub acest aspect. Suntem în plină perioadă 
fi cu totul altele. S'ar schimba cu totul tabla valo- electorală. Luptătorii apar cu tot balastul trecutuluii 
rilor. Credinţa publică nu ar mai fi hipnotizată de cu tot plumbul. pe care îl au în aripi, cu tot mercan- 
parvenire, îmbogăţire şi stăpânire în ordine materială, tilismul care stă la baza însăş,,a existentei lor. Prea 
ci ar vedea orice valoare şi orice glorie în opera puţini sunt aceia cari au început să înţeleagă că a
întreprinsă, în creaţiunea spirituală. trecut timpul trişerilor, a vorbăriilor şi mistificărilor

Un magistrat nu trebue să aspire ca să ajungă că înfăptuirea reală pe teren, că opera îndeplinită e 
la Casaţie, ci să facă dreptate cu orice risc, orice singura care contează, că din această spurcare a 
s'ar întâmpla cu mica lui vanitate şi cu fiinţa lui vieţii publice ese toată stagnarea, toată debandada şi 
trecătoare. Un om politic trebue să ducă la bun toate, dezastrele vieţii naţionale. Dintr'o mocirlă infer- 
sfârşit marile aspiratiuni naţionale, pe cari trebue să nă nu poate eşi progresul şi înălţarea, ci numai in
ie polarizeze în virtutea rolului său şi fără de cari fernia şi distrugerea patrimoniului spiritual al natiunei. 
nu are raţiunea de a fi. Până şi plugarul trebue să-şi * * *
dea seama că el trebue să-şi lucreze ogorul, nu Avem o tară, nu pentru a o exploata, ci pentru a
pentru el, ci pentru utilitate publică: că atunci când afirma un ideal. Un popor numai atunci este stăpân în
îşi lasă pământul în părăginire, el comite o infrac- ţara lui, când îşi impune ritmul de viată, ideologia
tiune, nu atât contra lui însuşi, cât contra intereselor Şi spiritualitatea lui, în toate domeniile vieţii de stat,
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In interior am dormit în timp de 20 de ani de 
când avem România Mare. Bogăţiile naturale ale 
ţării zac în adâncuri neexploatate. Şi tot atât de pără- 
ginite sunt şi energiile spirituale ale acestui popor, 
în profitul pletorei care se agită la suprafaţă. Nu ne 
mişcăm cu ritmul nostru de viată, nici înăuntru şi 
nici în afară. Dat fiind că energiile noastre spirituale, 
caşi cele materiale, zac în adâncuri, neîntrebuintate, 
noi ne mişcăm la remorca energiilor spirituale cari 
ne vin din afară, fie dela minorităţile etnice, cari ne 
stăpânesc şi ne exploatează, fie prin puterile străine 
cari ne dictează mişcările în viaţa internaţională. Nici 
o afirmaţiune. Nimic care să cucerească şi să do
mine înăuntru şi înafară. Nicio creaţiune proprie. 
Nimic formidabil.

De 20 de ani se pune mereu pe tapet de duş
manii noştri chestiunea revizuirii. Prin nimicnicia 
vieţii noastre pubtice le-am pus mereu la dispoziţie 
arme cu cari să ne distrugă. E suficient să asculţi 
şi să citeşti ce se scrie despre diferiţii oameni poli
tici de către partidele adverse, pentru ca să scoţi din 
circulaţie clasa care ne conduce. Nicăiri nu există o 
presă mai fără scrupule. Străinii nu au decât să o 
reproducă, pentrucă să ne prezinte înăuntru şi îna
fară ca elemente inapte de cultură şi de conducere 
de stat, ca pleava pământului. Fapt este că am 
ajuns până acolo ca selecţiunea în viaţa socială să se 
facă în virtutea calităţilor negative, ca materialismul, 
mercantilismul şi totala lipsă de orientare în ordine 
spirituală a conducătorilor statului, să facă să ese la 
suprafaţă tot ce este murdărie şi puroi şi să arunce 
în adâncuri ceeace e nobil, viu şi creator.

Ce trebue să facă, spre pildă ungurii, pentru'a 
ne compromite în afară şi în interior! Ei n'au -decât 
să pună pe două coloane ceeace foştii şi actualii 
min:ştri din diferite partide şi timpuri îşi aruncă în 
obraz unii altora. Un partid căzut dela putere, prin 
foştii sfetnici ai coroanei, afirmă despre, actualii gu
vernanţi că fac jaf în averea publică, iar conducă
torii atacaţi tăgăduesc atacatorilor dreptul de a re
vendica puterea, pentrucă guvernarea lor a fost, la 
timpul său, o adevărată „invazie de lăcuste asupra 
averii publice". '

Ori este, ori nu este aşa! Unde este revolta! 
Care este sancţiunea! într'o asemenea atmosferă este 
evident că nu se poate crea nimic, că suntem ex
puşi pieirii. Toate acţiunile destructive se petrec 
sub ochii noştri impasibili. Rând. pe rând zeii cari 
au făcut puterea noastră de altădată sunt scoşi din 
animele noastre, pentru a fi înlocuiţi cu instinctele 
animalice'cu viţiile distrugătoare şi cu dominaţiunea 
zeilor cari animează pe duşmanii noştri. In special 
evreii se pricep de minune în arta de a utiliza toată

debandada care domneşte în clasele noastre condu
cătoare şi absenţa lor totală dela conducerea spiri
tuală a statului, înecate cum sunt în mercantilismul 
abject care le caracterizează.

, Am văzut, din numerile anterioare, ce au făcut 
evreii în Maramureş şi ne putem da seama despre 
opera ce întreprind în toate regiunile şi ţările, unde 
zeii locali nu le stau împotrivă. Evreul ia în exploa
tare pe cel fără busolă spirituală. Ii isgoneşte zeii 
cari eventual au mai rămas de straje în el. Şi, după 
ce l-a distrus moralmente, îl face instrument docil. 
De aceea evreilor le trebue presa, finanţa şi acele 
îndeletniciri omeneşti cari patronează viţiul şi con
damnă virtutea şi înţelepciunea. Dacă un popor e 
şovinist, el aduce şovinismul'la paroxism, şi-i pregă
teşte pieirea. Dacă e lacom, îl face hrăpăreţ; dacă e 
corupt, îi alimentează corupţia până la descompu
nere. Şi astfel clasele conducătoare devin instrumen
tele dor docile, pentru diferite bliduri de linte, iar 
massele cele largi devin materie de exploatare în 
mâini cari. nu ştiu ce este-îndurarea.

In marea luptă ce se dă acum între popoare, 
evreul a polarizat bolşevism'ul, ateismul, distrugerea 
familiei şi a tuturor zeilor constructivi cari le-au ga
rantat existenţa şi propăşirea, lăsând pe om fără 
piedestal de existenţă, pradă numai bună de a fi 
captată, distrusă şi înlocuită.

Cine vede şi simte toate acestea! Din punctul 
' de vedere al vieţii interioare a statului, noi ne pre

zentăm, după 20 de ani dela întregire, ca fecioarele 
din evanghelie cari s’au prezentat la ospăţ cu can
delele fără untdelemn. O paragină ne este ţara, o 
paragină ne este anima.

In politica externă ne prezentăm tot atât de 
lamentabil. Nicio afirmaţiune pe nici o cale. Duşma
nii au reuşit să ne prezinte peste frontieră ca pe o 
pleavă netrebnică. Iar noi stăm la frontieră cu baio
neta la armă şi ne răţoim la vecin strigându-i: nicio 
brazdă. Şi nu ne dăm seama că revizuirea este în 
ordinea imanentă a lucrurilor, că este o meschinărie 
să te ţii morţiş de teza graniţelor veşnice.

Numai cel ce nare busolă nu-şi dă seama că 
viaţa este o continuă devenire, că nimic nu este 
stabil în ordine materială, că omul ca şi operile sale, 
sunt supuse veşnicei transformări, continua transfor
mare şi devenire fiind însăş viaţa.

Nici o graniţă, na fost eternă. Un echilibru 
stabilit la un moment dat, în interiorul statelor, caşi 
în cuprinsul marelui areopag al vieţii internaţionale, 
nu poate fi etern. Popoarele se desvoltă. Şi dacă nu 
există supape de siguranţă cari să asigure continua
rea operei constructive, vine opera destructivă, răz-
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boiul, care va răsturna echilibrul stabilit în favoarea 
uriui ecliilibrii nou în rapdrt cu noua evoluţie 
istorică. * *

*
Un singur drept avem, acela de afirmatiune în 

ordine spirituală. Popoarele lipsite de geniul creator, 
popoarele slabe, devin elemente de compensaţie 
pentru cele tari.

Gogoriţe sunt toate drepturile pe cari le invo
căm. Principiile de naţionalitate şi de independentă 
cari au stat la baza formării acualului statut terito
rial al Europei şi al globului nu poate garanta exis
tenţa diferitelor guverne şi conglomerate omeneşti 
cari ar sta înpotriva curentelor culturale şi a solida- 

’ rităţii universale, cari ar fi moarte din punctul de 
vedere al afirmatiunei spirituale.

In conferinţa pe care am ţinut-o la 24 Ian. 1936 
la Satu Mare am afirmat că revizuirea, orice am face 
noi, e pe tale de înfăptuire, că orice ar spune trata
tele, viaţa este mai puternică, că, în calea puhoiului 
nu se poate nimic interpune. Şi iată ca acum ne vine 
ştirea că au ajuns în discuţie internaţională coloniile 
germane, că Polonia la rândul ei cere şi ea colonii.

Revizuirea se impune, pentrucă continua deve
nire, care e însăş viaţa, cere o altă repartizare în 
echilibrul de forţe spirituale cari determină drep
turile internaţionale.

Popoarele spiritualzate determină devenirea, 
creează istoria. Cele înecate în mercantilism, cele 
moarte spiritualiceşte, n'au ce căuta la masa dreptăţii.

Cum ne prezentăm noi .în noua conjunctură in
ternaţională? Polonia cere colonii. Noi ce cerem? 
Strigăm: nici o brazdă! Meshin lucru! Cu o altă 
clasă conducătoare, cu o ţară binecuvântată de Dum
nezeu ca aceea pe care o avem, puteam ,să ne pre
zentăm într'o situaţie mult înfloritoare. Călare pe 
culmea Carpaţilor, cu Munţii Apuseni, bastion in
expugnabil; cu câmpiile înfloritoare şi cu un popor 
spirtualizat, înmulţit, în raport cu roada pământului 
său, şi înzestrat cu toate avantajele economice rezul
tate din punerea în valoare a geniului său propriu \ 
în raport cu pământul ce ocupă din moşi strămoşi, 
noi am fi putut să ne prezentăm la masa areopagului 
internaţional cu drepturile inprescriptibile ale nea
mului din care facem parte şi să cerem cu tărie aer, 
soare şi lumină.

Am afirmat altădată că dincolo de Tisa nu sunt 
decât puteri destructive cari n'au ce căuta în Europa 
de după răsboi, că Ungurii n'au aptitudini cari să le 
îndreptăţească existenţa în noua configuraţie a lumii 
pe cale de înfăptuire 5 că dincolo de Nistru zeii dispar 
şi că noi suntem chemaţi, în largă măsură, ca să-i 
readucem pe teren şi să dăm o nouă viaţă, o viaţă
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românească; latină, creştină şi creeatoare, în ordine 
spirituală; întinselor regiuni de dincolo de Nistru.

Spre răsărit sau spre miazănoapte, ca şi spre 
meazăzi, noi avem cuvinte de spus şi revendicări de 
făcut în raport cu puterile noastre de afirmaţiune 
spirituală moştenite din strămoşi. Dacă suntem vii, 
creem istoria. Şi trebue să, ne dăm seama că clasele 
noastre conducătoare, cari nu viază în ordine spiri
tuală, compromit existenţa statului şi neamului aces
tuia şi că noi toţi săpăm la temeliile propriului nostru 
cămin şi viitor, întrucât tolerăm la suprafaţă pleava 
care ne stăpâneşte.

A  striga: „nici o brazdă“ este o meschinărie. A 
: striga antirevizionism este a înota în plină utopie.

Suntem, sau nu suntem un popor creator! Dacă 
suntem, revizuim alături şi împreună cu popoarele 
cari creează istoria; dacă nu suntem, atunci trebue 
să ne resemnăm ca să dispuie alţii de soarta noastră, 
rămânând la frontiere cu baioneta întinsă spre vecini.

• Dar noi avem foc în sânge, Noi trebue să ur
mărim răsboiul înăuntru şi înafară în raport cu mo
ştenirea strămoşilor, care urmează să fie scoasă la 
suprafaţă şi pusă în valoare. Noi trebue să urmărim 
şi să realizăm vijelios revizuirea în interiorul graniţe
lor noastre prin distrugerea cancerului care ne roade, 
fie subt aspect de clase conducătoare, fie sub formă 
de minorităţi; să declarăm şi să ducem cu aceeaş tărie 
război contra tuturor mizeriilor de cari se împărtă
şeşte poporul nostru.

Iar în ceeace priveşte politica internaţională 
trebue să fim alături şi să facem corp comun cu ceice 
trăiesc, nu cu ceice vegetează şi trag să moară. Grani
ţele noastre trebue să se întindă până acolo, până 
unde pătrunde spiritualitatea noastră creatoare. Nu, 
„nici o brazdă", ci ofensivă puternică spre toate punc
tele cardinale, pentru a anihila nedreptăţile istorice, 
pentru a ne lărgi hotarele şi pentru a pune în va
loare, până la mari depărtări, teritorii şi populaţiuni 
aruncate în stârpiciune de puterile întunericului care 
ne încunjoară.

Indice Bibliografic. Clasica revistă jubilară 
Convorbiri Literare a scos cu prilejul jubileului său 
de 70 ani, un indice bibliografic al materiilor şi auto
rilor, pentru toţi cei 70 ani împliniţi. Pe aproape 300 
pagini ni se dă cheia comorilor cuprinse în 70 vo
lume ale celei mai importante publicaţiuni literare 
a Românimei. E o lucrare demnă de prilejul serbă- 
torit. De ar face toate revistele acest lucru cât de 
mult s'ar uşura cercetările literare. Admirăm lucra
rea migăloasă săvârşită de M. Săuzianu, şi felicităm 
pe directorul revistei Al. Tigara-Samurcaş pentru 
acest succes, fără pereche la noi,
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Câţi eroi lără de slavă!
îmi vin în minte aceste' cuvinte strgătoarei ale 

poetului Vlăhuţă. Pentrucă mi-a picat în mână un 
apel eroic pe care tineretul român din Torino l-a 
lansat spre a-1 trimite în 1869 în Transilvania, în 
plicuri închise, adresate fruntaşilor din diferite părţi. 
Exemplarul ce-1 am în mână din darul unui prietin 
iubitor de relicve istorice, a fost adresat „AII' Eg. 
Signore I. Mureşianu a Naszod Szibenburgen Aus
tria1, adică Distinsului Domn I. Mureşianu, în Năsăud. 
Transilvania. Austria. Plicul de format mic, pentru 
bilete de visită, are 6 peceţi stampilate ale poştelor 
prin cari a trecut:

Torino, 15 Feb. 1869. ;
Venezia, 16 Feb. 69.
Pest, 171 Feb. 69.
Nagy-Varad, 19 Feb. 69. v
Kolozsvâr, 20 Feb. 69. .
Naszod, 22 Feb. 69. .
Sigilul de ceară roşie are iniţialele monogram: 

I. C. D. cari sunt, verosimil ale cunoscutului naţio
nalist, medicul Dr. I. C. Drăgescu, care a studiat 
medicina în Torino şi era luptător curagios şi poet 
avântat.

El este, verosimil, şi autorul apelului entusiast, 
ce vom reproduce în întregime, spre a fi cunoscut 
în cercuri cât mai largi.

Cine mai ştie azi de Drăgescu, care a deşteptat 
conştienţa naţională adormită în maramurăşanul Ar- 
temiu Anderco, ajuns şi el, pe vremea aceea la To- 

I rino, cu bursă dela societatea „Transilvania", unde 
dacă n'a trăit să se facă medic, s'a făcut un mare 
român şi a închinat un imn mişcător geniului limbei 
române, pe care l'a ignorat în tinereţea sa fragedă 
din şcoalele ungureşti. La 1870 publică Drăgescu un 
volum de versuri patriotice: ,,Amor şi Patrie" în 
Turin.

Un an în urmă a publicat, tot în Turin, o bro
şură de 78 pagini: „Doruri şi S p e r a n ţe care pare a 
cuprinde- comentarii în proză la versurile avântate de 
ma: înainte. Sunt cărţi rare acestea, asupra cărora 
merită să ne oprim o clipă de răgaz.

■ ■ * .  -

Cărţi rare
„Doruri şi Speranţe", sunt credinţele puternice 

ale unei generaţii de Români, animate de spiritul 
latinităţii pururea regeneratoare, cari, faţă cu despe
rarea Românilor din Ardeal, după încheierea dualis-

de Dr. ILIE DĂIANU
mului austro-ungar, exprimată de marele Şaguna în 
acel „Fiere possum sed juvare non", (pot plânge, dar 
nu pot ajuta), a opus încrederea puternică în desti
nul neamului latin dela gurile Dunării.

Desgustat întru câtva de bărbaţii, prea puţin 
bărbaţi, Drăgescu, reprezentantul autentic al acestei 
generaţii, face cultul femeii, în general, şi al femeii 
române în special. El se prezintă astfel şi ca un pre
cursor al emancipaţiei femeii la noi Românii, la 
1871! Voiu cita câteva crâmpeie rupte din expune
rile sale bine întemeiate şi documentate, spre a se 
vedea, spiritul românismului viguros, ce-1 anima.

Cartea e dedicată Doamnei Alexandrina Hara- 
lamb născ. Maghieru, al cărei portret o decorează.

Din prefaţă, care e şi dedicaţie: „Cunosc bar
baria civilisaţiunei, doresc să studiez civilisaţiunea 
barbariei. Abandonând această Europă decrepită, ce 
cade în ruine, unica moştenire, singurul suvenir de 
iubire, ce las patriei, fraţilor, surorilor, amicilor mei, 
este această carte, în care am depus inima şi sufle
tul meu".

Abia la pag. 36, ajunge să vorbească de „fe
meia română".

„Dacă ar putea vorbi bravii lui Mihai, lui 
Ştefan, Horia şi Jancu, mi-âr spune, că femeia li-a 
dat sărutul de eroi".

„Femeia română — continuă el — fu paladiul 
naţionalităţii noastre, ea a nutrit, a conservat şi apă
rat sentimentul patriei, al rasei, al unirei: sentimen
tul Românismului... Ea a cântat şi cântă:

Frunză verde lăcrămioară,
Am avut o sorioară, <
Iubitoare, cântătoare, 

ţ Născută la foc de soare
Vai de mine, vai de ea !
Din copilăria mea
Ochi cu dânsa n'am mai dat
Timpul greu ne-a apăsat!

Iacă-n câteva versuri cuprinsă o întreagă istorie. 
Românca însă nu desperă; ea are presimţământul 
viitorului, inima-i spune, că va vedea pe soru-sa, va 
conveni cu ea şi se vor uni.

„Dar de-a fi orice va fi, <
Şorioare noi vom fi,

. Că-n noi dorul nu mai tace,
Sângele apă nu se face.
Două inimi sorioare 
Sunt ca raze arzătoare,

 ̂ Ce din soare vesel plec
Şi prin neguri dese trec,
Şi în aier rătăcesc
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Şi-apoi iar se întâlnesc.
. Viers de soră, viers de frate,

Trece hotare depărtate,
Şi s'adună, se-mpreună,
Ca două raze de lună".

In aceste versuri vede Drăgescu tendinţa Ro
mânilor spre unire, între sine şi cu popoarele surori, 
latine.

Iată ce şpune el despre • femeia basarabeană, 
(pag. 37): ;

„Basarabia, această coastă ruptă din corpul Ro
mâniei, nici cnuta, nici altă tortură muscălească 
nu a putut-o face să-şi uite originea sa. Românca 
basarabeană a fost şi este sentinela neadormită a ro
mânismului. Cnuta barbarului i-a stors sângele, dar 
nu i-a putut smulge din inimă imaginea României, 
căci iată cum se plânge în una din doinele sale:

Frunză verde de pelin,
Tu străină, eu străin,
Amândoi ne potrivim,
Hai în codri să trăim.

. Haide-n codrii Bâcului,
Pe marginea Prutului,
Să ne facem bordeieş 
Cu uşciorii de cireş 
Şi cu patul de măceş.
Când vom vrea ca să dormim,
In departe s'auzim 
Buciumile păstoreşti,
Din câmpii moldoveneşti."

„Sărmană Băsărăbeană! Tu preferi a trăi în pă
dure, cu fiarele sălbatece, numai să auzi accentele 
limbei române. Iacă cultul, iacă idolatria limbei !“ -

„Basarabia este sublimă, când dă lecţiune de 
Românism".-

Aşa încheie autorul lauda Basarabenelor. După 
ce face aprecierea Româncelor din Ardeal, din Ma
cedonia, etc. încheie expunerile sale astfel:

„Românelor, surorilor, cari locuiţi în România 
liberă, cari călcaţi un pământ liber şi românesc, cari 
respiraţi un aer liber şi îmbrăţosaţi iibere şi fericfte 
copii voştri, bineştiind că i-aţi născut în libertate şi 
pentru libertate, în oarele voastre de fericire, adu
ceţi-vă aminte dc surorile din robie, cari poartă pe 
frunte . coroana de spini a martiriului. Rugaţi-vă, 
consacraţi o lacrimă Românelor din Austria, Basa
rabia şi Romelia. Iară voi surori din robie, voi cari 
aţi salvat Românismul, aveţi curaj şi credinţă, ziua 
triumfului se apropie", (pag. 46). !

In partea a doua a cărţii sale, Drăgescu face: 
„O privire în trecutul şi viitorul Românilor".

E un imn al trecutului şi o odă viitorului. 
El le vede de o potrivă: glorioase. Ar trebui să ci
tez pagini întregi, cartea întreagă, şi sunt sigur că 
s'ar citi cu plăcere. Dar pentru consideraţii ce se 
impun, mă resemnez la câteva fragmente.

,,— Nobilă şi divină femeie, cine eşti tu, şi 
pentruce plângi?

— Eu sunt Transilvania!

— Dar pentru ce curg lacrimile tale? Tu taci? 
Stai înmărmurită? Au doară ţis'a arătat demonul 
perirei?

— Dar voi, cine sunteţi, pentruce purtaţi doliu?
— Noi suntem Basarabia, Macedonia, Bucovina, 

Dacia apuseană. Fruntea noastră este veştejită de 
vântul nedreptăţii, inima, sfâşiată de durere, cine ne 
va consola? Viaţă, libertate, independenţă, unire, 
fericire, cine nile va da ?

— Moarte, moarte! — iară nu libertate şi 
viaţă, — răspunde o , voce infernală, e vocea rusă- 
germană-maghiară.

— Curaj, nobile martire, căci se apropie ziua 
deşteptării conştiinţelor, ziua dreptăţii! ", (p. 56).

- „Să credem în nemurirea poporului român, şi 
asta credinţă ne va salva. Nu e permis nici unui 
român a renunţa la credinţa în renaşterea Daco- 
României, care, dacă până acum a fost sfâşiată şi 
mutilată, mâne va fi reprezentanta unităţii, a gloriei...11

„Românii au o misiune de împlinit, să credem 
în ea, pentrucă credinţa în ea, înseamnă a o fi îm
plinit pe jumătate", (p, 62).

,,Să nu ne temem, că drepturile noastre vor 
pieri; nu, pentrucă sunt eterne, ca Dzeu, şi triumful 
ior e numai chestiune de timp", (p. 63).

-' , ,0  naţiune nu se poate regenera prin minciună, 
ci prin adevăr; nu prin cosmopolism, ci prin cultul 
patriei şi al naţionalităţii. Ce este naţionalitatea ? Un 
drept, o misiune asemnată de Dzeu. Fără moralitate, 
fără încredere în puterea dreptului, şi fără conştiinţa 
misiunei nu există naţiune—

„România nu e încă formată; trebuie să se 
unească toţi Românii spre a o forma. Binecuvântările 
cerului nicăiri nu se arată strălucite, ca în sânul 
României. A ci natura surâde, ca o mireasă, Carpaţii, 
cu codri seculari, ne privesc dulce şi par a ne zice: 
fiţi mari, fiii uniţi!

„...Noi n’avem altă alegere, decât: ori unitate 
prin libertate, ori soarta Poloniei. ;

„Nu e alt remediu: noi trebuie să rămânem 
fideli originei noastre; ori să cădem cu glorie, ori 
triumfând să redăm Daco-României vechia-i mărire".

Cu aceste accente se termină privirea în trecut 
şi viitor a lui Drăgescu.

Cel dintâi Dacoromân.
r ■ .- . 1

La Drăgescu latinitatea n'a lucrat, ca la Ion 
Buteanu, sau Ladislau Vaida, pentru un moment de 
trezire, printr'o descoperire neaşteptată, . că Românii 
sunt urmaşii Romanilor în Dacia. Nu. La el latini
tatea şi-a produs toate-înrâuririle lente şi violent?, 
sub durata unor lungi ani de studii în Italia, după 
o îndrumare metodică, pregăţită în această direcţie 
de şcoalele din Blaj. Născut din Blăjel, Ioachim. 
Dregbici, mai trâziu Drăgescu, cii numele literar 
Brut, Catone, Horia, el a scris „Nopţile Car
patine" — romanul revoluţiei lui Horia.

,Este deci un latin conştient, cultivat pe solul 
străbun al latinităţii, într'o epocă de efervescenţă a
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spiritului italian, care pregătia acolo unitatea sufle
tească, după a cărei desăvârşire fascismul lui Musso^ 
lini apare ca o înflorire firească a unei evoluţii în 
chip firesc desfăşurate. • •

Aceasta se vede din toate scrierile lui Drăgescu, 
dintre cari ţin să mai relevez una: cea despre poetul 
exilat la , Tomis: „Pabliu Ovidiu Nasone" — cum 
îi zice el în broşura sa, de 24 pagini, tipărită în 
Constanţa, la 1887.

In anul acela s'a făcut desvelirea statuiei 
lui Ovidiu, serbare ce a luat proporţiuni de 
mare importanţă politică, naţională şi internaţio
nală, mai ales în ce priveşte raporturile noastre cu 
Italia. Pentru acest prilej a scris autorul broşura, pe 
care o dedică unui fervent filoromân din Italia: Dr* 
Bruto Amante, şi unui distins patriot care a luat 
iniţiativa în causa monumentului lui Ovidiu : Remus 
N. Opreanu. In acest an s'au împlinit tocmai 50 de 
ani dela desvălirea acestui monument simbolic; se 
cuvine deci să ne oprim ceva mai mult asupra lui. 
Cu ocazia desvelirei, Remus Opreanu şi ministrul 
cultelor şi instrucţiunei, D. A. Sturdza, au făcut de
claraţii de mare importanţă asupra latinităţii noastre 
şi a consecinţelor ei politice.

Iată ce zice preşedintele comitetului de iniţia
tivă, Remus Opreanu:

„In locul acesta, pe care se înalţă astăzi Con
stanţa noastră, era acum 19 secole, oraşul Torni, colo
nie uitată a Miletului. Cine ar fi ştiut de Tomi? A  
fost destul însă ca un om să vină din cetatea eternă, 
din Roma, în exil aci, să sufere, să plângă, în ne
muritoare versuri, pe malurile acestei mări, şi acest 
om să fi fost Ovidiu, una din gloriile lumii antice, 
pentrucă numele de Tomi să trăiască în veci, iubit 
şi venerat în memoria tuturor.

Sulmona dete poetului viaţă. Roma, fericire şi 
glorie, Tomi, mormântul; mormântul însă cuprinde 
totul; el este patria eternă.

Când, prin valoarea armelor române şi înţelep
ciunea oamenilor noştri de stat, Dobrogea, această 
veche provincie română, a fost cucerită şi alipită la 
corpul ţării, am găsit noi, trimişii cei dintâi aci, la 
fiecare pas, urmele măreţe ale Romanilor, strămoşi
lor noştri. Cu pietate filială am admirat valurile lor 

, de. apăra re, cetăţile, monumentele şi cât distrugătorul 
timp mai lăsase să existe din artele, din civilizaţiunea 
lor. Pe malurile acestei mări ,am aflat, sub zidurile 
nouei Constanţe, ruinele vechei Tomi şi, prin aceste 
ruine, amintirile trecutului ne-au prezentat, pe cât de 
mare şi glorioasă, pe atât de duioasă şi nenorocită, 
figura f>oetului nemuritor, exilatului tiranilor, omului 
căzut sub urgia despotică şi perdut din cauza geniului 
său. Şi noi, sânge din sângele lui, neam din neamul 
lui, am crezut că este o datorie sacră a strănepoţilor 
de a onora pe marii strămoşi şi am înălţat această 
statuie, pe care mâna inspirată a sculptorului Ferrari 
a ştiut să o facă atât de adevărată şi atât de frumoasă.

Sulmona, leagănul lui Ovidiu, Roma, raiul lui, 
Italia întreagă, au însoţit opera noastră cu aprobări

şi încurajări afectuoase. Comunitatea noaştră' de ori
gine, glasul călduros al sângelui se manifestă de astă- 
dată cu putere şi entuziasm.

Această statuie este ridicată în vechia provincie 
'romană, pe pământul ce noi, urmaşii, îl avem, şi prin 
dreptul istoric, dela părinţii noştri. Ea va spune, docu
ment în bronz nepieritor, că Dobrogea a fost romană; 
ea va arăta tuturor, că suntem aci, în casa părin
tească, că nu am cucerit decât ceeace era al nostru".

La sfârşit, bine inspiratul orator citeşte telegrama, 
ce tocmai primeşte din Sulmona Italiei, prin care 
consiliul comunal îl roagă să-l reprezinte „la inau
gurarea monumentului concetăţeanului nostru Ovidiu, 
în acel oraş, Constanţa, imortalizat de cânturile lui."

/  „Urbea natală zice Constanţei: Venerează-i me
moria. Iubeşte-i monumentul! Ovidiu, Romanul, este 
al meu, ca şi al tău. Gloria ne este comună!"

Ministrul cultelor şi instrucţiunii, D. A . Sturdza, 
relevează şi mai accentuat importanţa culturală po
litică a monumentului.

Smulg numai câteva declaraţii din documentul 
acesta diplomatic al vremii, de valoare actuală şi azi:

„Serbarea de astăzi are o mare însemnătate. Ea 
este una din faptele, care va sta ca semn despărţitor 
între trecut şi viitor.

Şasesprezece secole au trecut decând urmaşii 
acelor colonii nu au mai serbat pe propriul lor te- 
ritor o serbare ca aceasta de astăzi, în amintirea 
unuia din marii poeţi ai Romei.

„Am  trecut prin toate vijeliile, am învârtit toate 
greutăţile, şi astăzi stăm aci, ca întâia zi, oţeliţi plini 
de vigoare, cu un simţământ viu al originei şi al cui- 
turei noastre, al misiunei şi al viitorului nostru.

•De aceea serbarea de astăzi e însemnată şi nu 
e numai serbarea Constanţei, ci serbarea întregului 
regat românesc, o serbare a renaşterii noastre şi un 
semn vădit al ei".

In discursul său se întreabă oratorul cum a 
isbucnit in două decenii puterea vitală care. stăpâ
neşte în toate ramurile activităţii poporului nostru? 
Şi arată, că explicarea este uşoară. Mai înainte de 
toate am rămas nedeslipiţi de originea noastră, care 
a viat în limba noastră, în cultura noastră.

A  doua: ne-am ţinut în legământ necurmat cu 
desvoltarea lumii occidentale".

In al treilea rând vine stabilitatea, ce a primit 
statul român în monarchia ereditară. „In Carol I şi 
în dinastia lui să privim steaua lucitoare care ne arată 
nesmintit calea cea sigură a naţiunii." „Sâ-1 împrej- 
muim cu iubire şi cu respect, ca pe un al doilea 
Traian, care a scos legiunile romane din grele în
cercări şi le-a dus.la mare izbândă".

Asupra acestei' idei de permanentă valoare 
Ministrul revine în toastul dela banchet închinat pen
tru Regele Carol şi regina Elisabeta, şi arată cât de 
fundamental şi de bine s'au îndreptat lucrurile în ţară 
în cei 20 ani de când Carol I a luat frânele. Domniei 
în mână. ”

„Chiar serbarea la care am asistat astăzi — 
încheie oratorul — dovedeşte că aci, în aceste locuri, 
înainte, pustii şi părăsite, locuitorii Se simţesc în casa 
lor. Veselia este pe faţa tuturor. Mai mult. Avem 
conştiinţa, că aci vibrează pentru toţi mai simţitor
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spiritul şi vigoarea românească, căci pricepem mai 
bine şi mai cu tărie, că precum nu râvnim altora o 
palmă din pământul lor, asemenea nu avem a da 
nimănui o linie din propriul nostru teritor.

Avem conştiinţa, că Dobrogea va fi a noastră, 
cât va sta în picioare regatul Român, şi avem iarăşi 
conştiinţa; că regatul român, răsărit tânăr şi plin de 
vigoare din muncă grea, dar temeinică, etern va fi!"

La sfârşit d, ministru comunică telegrama ce a 
primit dela d. ministru al instrucţiunii din Roma, 
Coppino:

„Să primiţi Excelenţa Voastră, urările Italiei pen
tru prosperitatea şi mărirea nobilei naţiuni romane 
în această zi de bucurie, în care se onorează prin 
un monument, marele cetăţean al Sulmonei, a cărui 
leagăn şi mormânt, strâng încă mai mult legămintele 
de consângenitate a două popoare."

Frăţietatea sinceră dintre România şi Italia, în 
acest moment, a răsunat şi în presă. „Riforma", or
ganul primului ministru italian Crispi, scria, sub titlul: 
„Progresele României":

„S'a resimţit aci, cea mai vie satisfacţie la citirea 
discursului prin care On. Minister al instr. publice 
s'a asociat, în numele guvernului, la serbarea celeb
rată în România în onoarea propriei naţionalităţi a 
acesteia, simbolizată prin poetul, care representa legă
tura intelectuală cea mai puternică dintre vechia 
colonie romană şi munca cea mare a-latinităţii. ,

Monumentul, simbolizează încă demonstraţiunea 
progreselor civice îndeplinite în câţiva ani de o ţară, 
care acum câtva timp, nu tocmai depărtat, era sub 
o suveranitate străină, şi nu europeană.

Eroi, ca soldaţi, Românii s'au arătat abili şi 
capabili ca bărbaţi politici şi ca administratori,.

Fără ambiţiuni exagerate, stând să-şi măsoare 
paşii după forţă şi după moment, România a ajuns 
să-şi asigure într'un mod perfect, existenţa ei, şi dă 
exemplul unui stat, înţelepţeşte şi tare constituit. 
Primească dar ea, salutările noastre frăţeşti cu au
gurul unor progrese mereu crescânde".

Atmosfera aceasta de înaltă simţire naţională 
şi mândrie latină a fost, în mare parte, pregătită prin 
Drăgescu, cu broşura sa caldă şi animatoare despre 
poetul Ovidiu, acest cel dintâi Dacoromân.

El ca roman veritabil, prin exijul la care a fost 
osândit până la moarte la marginea Daciei, a devenit 
romano-dac sau daco-roman. Atât de mult a devenit 
daco-roman, încât şi limba getică a învăţat-o aşa de 
bine, că a scris şi versuri în această limbă. Eternă 
daună pentru istorie şi literatură că poemul getic al 
lui Ovidiu ni-a rămas necunoscut, s'a pierdut pentru 
totdeauna. A r fi un monument de limbă al străbu
nilor daci, dela cari nici un monument literar nus 
ne-a rămas. -

Drăgescu face aprecieri competente asupra poe
tului care a ocupat înainte de Traian un colţişor din 
Dacia pentru spiritul Romei. Cu duioşie şi dragoste 
îi povesteşte viaţa, desmierdată în Roma şi, tragică 
în exil. Reliefează figura lui, comparându-1 cu Virgil.

„Virgil, dulcele, sublimul Virgil — zice Dr. — 
învăţa pe Romani cum să iubească natura, câmpu

rile, pădurile,-, pe păstori; cum trebuiesc îngrijite 
turmele, cirezile şi ogoarele. Cu accente dumnezeeşti 
a cântat viaţa câmpenească.

„Ovidiu reînviază frumuseţile uitate ale religiei 
păgâne. El începe la haos, asistă la începuturile 
creaţiunei şi străbate prin negurile timpurilor până la 
sfârşitul lucrurilor. Metamorfozele vor rămânea pentru 
vecie unul din cele mai mari monumente ale litera- 
turei latine.

Cele mai frumoase pagini sunt dedicate Romei, 
Cetăţii eterne, reginei neamurilor. Poema sfârşeşte în 
apoteoza lui Juliu Caesar şi panegiricul lui August".

„Exilul a fost botezul nemurirei marelui Ovidiu. 
Aristofane a zis: Onoraţi pe poeţi, păziţi-vă de a-i 
nenoroci, o ! prinţi ai pământului, poeţii sunt regi 
de sus!“.

Drăgescu îl urmăreşte cu înduioşată inimă de 
poet decând îl ajunge,, ca un trăznet, mânia împăra
tului, în anul 761 al Romei, anul 8-lea după Hristos, 
când implacabilul ordin îl smulge din sânul frumoa
sei sale case, de lângă soţia şi copila .sa,’ spre a-1 
porni, din Brindisi, la un primejdios drum de mare, 
care ţine un an, până ajunge, primăvara, la Tomis.

„Nu este nimic mai atingător în poezie, zice 
Drăgescu, ca elegia care descrie plecarea lui din 
Roma. Ovidiu, poetul sărbătorit, acum era singur. 
Din aţâţi amici şi tovarăşi de veselie, nu i-a rămas 
decât unul singur, femeia sa, incomparabila sa soţie, 
care, în prada disperării, se boceşte, invoacă pe zei 
şi pe oameni, pe Joie şi pe August. Doliul, desnă- 
dăjduirea, au intrat în locaşul altă-dată vesel al poe
tului; plângeri, suspine, oftări se auziau acolo unde 
mai înainte răsunau accentele muzelor, sărutările 
unei dragoste sincere. Era târziu în noapte. Nenoro
citul poet ridica ochii rugători către Capitoliu; soţia 
sa se ruga cu vocea înecată de suspine, cu buzele 
tremurătoare, adresa vorbe Penaţilor nesimţitori.

„O ! femeia mea, striga el, o amicii mei, o 
scumpa şi divina mea Romă. Mă târăsc în Sciţia, în 
mormânt!“

Cu adevărat mormântul- il aştepta în Tomis. 
După 8 ani, cu opt ierni grele, de cari în zilele 
noastre nu ne putem face ideie, pe cari însă le-a 
descris cu spaimă îngrozitoare, elşi-a găsit mormân
tul acolo, în al 60-lea an al vieţii.

Tomisanii, mai simţitori pentru el decât Roma
nii, sau Sulmonenii patriei natale, au plâns® pe ma
rele lor concetăţean, care le-a adus glorie.

Un geto-dac a scris într'o latineasca barbară 
epitaful poetului roman, de acest cuprins:

Necesitatea şi ursita sunt legi.
' Aci s'a retras poetul pe care mânia 

Cesarului :■■■■.
L-a alungat departe de Roipa,
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Cea mai vie dorinţă a lui era să re- 
pauseze în pământul natal.

A  fost o dorinţă deşeartă aceasta.
Răul lui noroc i-a dat acest 

mormânt.
Aşa s’a sfârşit cel dintâi daco-român. Şi a trebuit • 

să aştepte 19 veacuri, până* ce urmaşii săi daco
români au ajuns , la conştiinţa deplină a latinităţii lor 
— exilată şi ea de aite veacuri întunecate — spre 
a-i da gloria ce i se cuvenia printr'un monument.

Mare va fi în acest lucru meritul lui Remus 
Opreanu! Dar mi se pare că nu e cu nimic mai mic 
al Iui I. C. Drăgescu, care i-a făcut acest modest 
monument literar, despre care el însuş spune, cu 
atâta modestie şi cu atâta inimă:

„Publicând această broşură n'am avut de gând 
să fac biografia lui Ovidiu, nici critica scrierilor lui, 
ci numai să deştept în amintirea Românilor pe cel 
mai simpatic poet din epoca de aur a literaturei 
latine".

Aşa zice; el. „Pe cel dintâi daco-român 1“ — aş 
zice eu.

Şi a reuşit pe deplin.

Apelul dela Torino
După toate acestea, în cari am văzut pe Dră

gescu şi apele latinităţii în care a scăldat de atâtea 
ori sufletul său, cred că se va înţelege perfect de 
bine apelul dela Torino, care a fost trimis în Febr. 
1869 în Transilvania.

Motivul acestui apel e scos tot dintr'un poet: 
Shelley. ,

Traduc aci în româneşte strofa pe care o îm
prumută din englezul Shelley ff 1822), şi care rezu- 
mează întreg cuprinsul apelului într’o ideie de răz
vrătire.

Aveţi înşive curajul ca să ve salvaţi,
Lanţurile milenare de pe voi să scuturaţi,
Cum aţi scutura o rouă,
Ce în somn pe voi vă plouă! ..
Şi acum să urmeze documentul insuş:

Copie.
AII Egreg. Signore 

J. Muresianu. a Naszod (Siebenbuergen) Austria.
Fraţii Romani!

' Fasset Muth euch selbst zu retten 
Euere tausendjâehrige Ketten 
Schiittelt ab, gleich wie denThau 
Der im Schlafe auf euch fiei. (Schelley).

Ora indurării dumnezeesti se apropie. Sângele mar
tirilor noştri n a curs în deşert. Acest sânge şi lacri
mile a milioanelor de Romani ce se suira la ceriu 
vor cădea ca un diluviu şi vor îneca pe tirani. Sapro
pie timpul, în care măgarul nu va mai domni peste 
leu, nici tirania peste libertate. Să ne pregătim pentru 
acel timp. Să ne întărim braţele, să ne ridicăm fruntea

prin vifore, să opunem pieptul fulgerului ca să se oţe
tească şi aşa vom deveni demni de al treilea testament, 
de noul evangeliu al naţionalităţii.

Idealul lui 1848 căzu, istoria română se nimici, 
azi se nimiceşte naţionalitatea română. Am scăpat de 
nemţi şi am dat peste unguri. Am schimbat pe Satana 
cu Belsebub, Golgota, cu Calvarul. Onoarea şi demni
tatea unui popor e a şti să fie liber. Ce ne foloseşte 
cenuşia gloriei trecute, dacă ne arătăm nedemni de ea. 
Mărirea străbunilor nu ne scuteşte de blăstemul po
sterităţii.

Nu străinii, ci poltroneria noastră n-ea învins. Am  
durmit şi am răbdat prea mult Nu prin paciinţă, ci 
prin impaciinţă devin popoarele libere. Dacia centrală 
şi părţile ei, şi istoricamente, şi geograficamente e română. 
Transilvania' — acest nume cuprinde istoria gloriei şi 
martiriului nostru. In ea repausă osămintele martirilor 
libertăţii române. Aceste rămăşiţe sacre ne invită să ne 
facem datoria. Transilvania e inima României. In ea 
pulsează, bate viaţa României, viitorului. Pe Câmpia 
lui Traian, în jurul Albei-lulia rătăcesc umbrele mari 

. şi generoase ale lui Mihaiu şi Horia, în munţii Tran
silvaniei se plâng umbrele sfinte ale celor 40.000 de mar
tiri români: aceste umbre ne provoacă să le răsbunăm.

Românilor! Nu sunteţi voi descendenţii veteranilor 
lui Traian, strănepoţii lui Mihaiu. Chinezu şi Horia.H 
Fiţi eroi, ca şi străbunii voştri. Suntem Români. Acest 
nume ne obligă a fi mari. liberi, şi independenţi. Lu- * 
mea se cutrieră în valurile renaşterii, numai Dacia cen
trală doarme; dela polul cel depărtat pâna peste Sahara, 
popoarele combat pentru libertate şi independeatâ, numai 
Transilvania nu şi spală ruşinea de 8 secoli; Europa 
se frământa, se mişcă, se lumină; numai Ardealul se 
tulbură, decade, se acopere cu giolgiul morţii. Români
lor! Nu siliţi pe tiranii voştri să creadă, că din vul
turi aţi devnit buhe; din lei, o i ; nu faceţi lumea să se 
convingă, că acolo unde odinioară sburau la luptă ti
tani, ca Mihaiu, Chinezu, Corvinu, Horia şi Jancu, azi 
se târăesc în sclăvie, ruşinoşii, micii şi nedemnii lor. 
nepoţi, neavând conştiinţa de sine, nici cutezanţa a frânge 
cafenele. Domnia austro-ungurească în Transilvania e 
o adeverată negaţiune a lui D-zeu, e domnia arbitriului, 
despotismului, furcilor şi plumbului. Frângeţi astă dom
nie satanică şi arătaţi lumii, că tirănia trăeşte pe cât 
îi permite pacienţa popoarelor. Noi merităm libertatea 
şi o vom avea, dar nu uitaţi, că ea nu se donează, ci 
se ia, se cucereşte prin sânge. Cel fricos nu poate de
veni liber. Apoi şi zeii sunt cu cel audace. Despreţuifi 
spinii şi sbirii unui guvern leşinat, şi ve organisaţi, ve 
uniţi pentru lupta cea mare, a libertăţii şi independen
ţii. Religiunea noastră să fie religiunea lui Mihaiu, 
Horia şi Bărnuţiu. Să fim apostolii acestei religiuni, şi . 
atunci vom deveni ceiace ni-a destinat D-zeu şi Truian. 
Avem fraţi liberi în România, avem fraţi liberi şi pu- 
tinţi în Italia, Franţa şi Spania. Aceştia ne vor susţi
nea, dar numai atunci, când vom documenta, că sun
tem adeverafi Români! Vom fi adevetaţi Români, când 
vom şti sacrifica pentru libertate şi. independentă, nu 
numai averea, ci şi sângele şi viaţa. Viitorul e al nostru. 
Nime nu-l poate combate. Si acest viitor. va fi mai 
splendid decum e presintele apăsătorilor noştri. Să 
executăm testamentul străbun. Să ne pregătim la lupta 
contra carnificilor noştri. Sacrificiul nostru va fi un 
testimoniu fecund pentru viitor; moartea noastră un
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sinibure de viaţă şi libertate pentru posteritate. Intre Se înţelege, că ar trebui să ne transpunem sufle-
Tisa şi Marea Neagră toţi suntem fraţi, toţi avem un teşte în situaţia Românilor din Ardeal dela începu- 
nume, un drapel, o destinata, oa ne dam mâna, sa \ i i • ± . l  ̂ j  t
punem umer ta umer, piept ta piept, să /urăm a muri. “ ,ulw ‘ Ş6ţ„ ca, sa pulem ,reslm|1 lot f o t o n i i  
până la unul decât a trăii în sclavie, astfel vom putea e ce va âcu  ̂ asupra celor ce au luat cuno- 
ridica la Âlba-Iulia altarul unităţii libertăţii şi indepen- stinţă de el. 
denţii române, sub care vom îngropa suferinţa, martiriul' Postscriptum
şi umilinţa noastră. Blăstemat fie Românul ce va mai . , . . , , ,
pacta cu tiranii, blăstemat fie acela ce va mai servi Cand am încheiat notele de mai sus, mi-a venit
tiranului, de trei ori blăstemat ; acela, ce va mai întră vestea că amicul Julian Marţian, membru onorar al 
în dieta din; Pesta ori Viena ! ! !  ' Academiei Române, căruia datoresc. mulţumită pentru

Turin 1869, Febr. -10. — • : comunicarea acestui document, a încetat din viaţă.
'  ' Fie şi publicarea acestui act un pios omagiu me-

. * ♦ * moriei neuitatului cercetător al trecutului nostru.

Cultul monumentelor şi al 
altarelor trecutului

de IOSIF MANIU înv.

In ţara aceasta, dela marginile lumii celei Florenţa, dar avem o colibă mai scumpă ca 
mai rele din împărăţia fără împărat şi fără palatul din poveste, căci acolo un rege pribeag 
Dumnezeu a besbojnicilor de dincolo de Nistru, întregilor de neam şi ţară, în miezul otrăvit al 
aici, la iăspântii de drumuri şi credinţe, în ime- nopţii suferinţii româneşti, la pâlpâirea unui 
diata vecinătate a genunei ateismului, împlânta- opaiţ, a întrezărit crepusculul însângerat al că- 
rea ancorei credinţii şi a naţionalismului prin lăilor poporului său şi zorile de aur ale Româ-
ridicarea de monumente şi reînvierea altarelor niei-Mari. Atunci...., acolo  şi sunt atâtea,
trecutului este mai actuală ca oricând şi ca Doam ne!
oriunde.  ̂ . . . .  M/  multe vom avea din măreţiile arhitec-

E  o minune, că noi cei mai din apropierea tonice ale apusului, pentrucă dezastrele noastre 
Kominternului şi a Internaţionalei roşii, cari au au fost scutul lor. Dar avem ceva mai scump, 
aprins globul pământesc în cele mai îndepărtate maţ drag sufletului românesc: o colină de oase 
colţuri, Spania, China, etc. n ’am fost încolţiţi dela marginile vadurilor udate cu sânge stră- 
de fiara roşie cu chip şi muget apocaliptic. moşesc; cari au stabilit tenacitatea de termită

Pentru orice eventualitate, e bine să ne for- a duşmanilor, un arbore, o câmpie, o apă în 
iificăm sufletele, prin evocarea trecutului curat a cărei pietre, ca nişte nestemate, străluceşte ero- 
şi glorios, prin cultul monumentelor eroilor şi ismul trecutului. Din pâlpâirile şi trosnetul 
al altarelor trecutului. Ele transfigurează, ampli- vreascurilor din foc desprinzi povestea Dumbra- 
fică energiile neamului, unindu-le într’o mare vei-Roşii, Codrii Cosmirului, Posada, Gorunul 
respiraţie eroică şi creştină, fiindcă ele sunt uii lui Horia, a stejarului din Barzeşti, etc. 
imens rezervor de naţionalism şi creştinism, cari Paralel cultului altarelor trecutului trebue
smucesc sufletele din rătăcirile de azi. să-l şi îmbogăţim acest patrimoniu prin altele

N ’avem catedralele apusului, din Colonia, noi, prin ridicarea monumentelor eroilor. A zi, 
Chartres, etc. dar avem o peşteră, un schit, cari când în sufletele vii ni se prelinge un sentiment 
sunt pentru noi mai sfinte ca ele, unde în vre- de dureroasă, dar liniştită singurătate, monumen- 
mufile de restrişte câte un Atlet al lui Cristos ţele eroilor ne fac să simţim, cu antenele conşti- 
smulgea din străfundurile sufletului său o rugă inţei noastre, palpitarea trecutului eroic, a unei 
de săvârşire sau isbăvire cu accente mai sincete, vieţi, mai bogate, 'care, ne alungă orice senti- 
mai pentru toţi, mai creştineşti, mai pentru ment de singurătate, de dezamăgire; ne fac să  
Dumnezeu. ne simţim mai mulţi, mai toţi şi mai Români.

N'avem nici palatele Dogilor, un Burg al Alături de monumentele amintitoare de
Vienei, un ' Vatican, Porţile Babtisterului din glorie, să creiăm monumentele durerii, şi ale dă-
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liului neamului, pentrucă nimica nu exaltează, câştigat se datoreşte unui noroc orb, monumen- 
nu fanatizează, întăreşte şi înverşunează pute- tele acestea, cu sutele de m ii de morţi presăraţi 
rile de rezistenţă ale neamului ca durerea. din valurile Nistrului până într’ale lisei, vorbi-

A r fi mult mai răscolitor de energii, dacă, vor ca o mărturie strigătoare la cer că neamul 
alăturea de arcul de ttiumf, monumentul lui 1 acesta n a  avut noroc şi nici nu l-a cerut nimă- 
Dec. 1918, s ’ar ridica monumentul „3  Dec. nui, că veşnic 17 sute de ani a fost mânat de 
1916“ , monumentul exodului, al pribegiei şi al cnutul sorţii,pe căi fără de noroc; iar sfintele 
surghuinului, care să spună^urmaşilor toate du- noastre drepturi le-am câştigat numai prin jertfe 
rerile facerii, dar mai ales să le. spună că Bu- fără nume.
cureştiul a căzut datorită inconştienţii criminale , Din taina monumentelor ne vom împăr- 
a claselor conducătoare şi a unor comandanţi, tăşi din potirul credinţelor şi al jertfelor de 
cari au căzut cu planurile de apărare în mâinile, fo c ; vom înţelege că în lumea aceasta sunt 
lui Makensen; ar fi monumentul prevederii. împliniri ale destinului, cari nu le pot de- 

Iar la Iaşi să se ridice „monumentul tri-, săvârşi nici forţa, nici capitalul şi nici abilita- 
unghiului morţii", care să evoce generaţiilor tea cea mai fină a diplomaţilor, ci o altă pu- 
clipele acelea de trăire totală a sfintei mizerii, tere mult mai mare, sufletul neamului, 
clipele acelea de acceptare totală a tragicului Şi pentru sufletul acestui neam, revista 
în patetica iubire frăţească de atunci, cari toate, „România Eroica" a svârlit ideia „Grădinei 
toate, sau  îmbiat sufletului românesc ca paharul Sacre" a satului, a troiţelor verzi, a monumen- 
cu fiere şi oţet spre buzele arse şi crăpate ale telor vii ale neamului; iar acum, ca şi atunci, 
răstignitului de pe Golgota. şi ca întotdeauna, de pe aceiaş linie de foc,

Şi atunci numai se va putea şti de ce Ro- chiamă românismul să-şi ridice altarele trecu- 
mânia n ’a pierit şi nici nu va pieri; nici foamea, tului din ţărâna în care za c ; să ridice monu- 
nici iarna, nici tifosul, nici Makensen cu toţi mente şi de glorie şi de durere, ca eroică şţ 
Xenodulii noştri nu ne-au doborât, ci mai mult veşnică amintire şi ca umbre neîndurate ale
ca întotdeauna, ea a fost cum va trebui să fie, mustrării aici şi..... şi azi  la răspântii de
în picioare, gata, sfâşiată, însângerată, despoiată, drumuri şi credinţe, ca tot atâţia luceferi de 
dar dârză, încăpăţinată, făcând mereu faţă vrăj- fo c  călăuzitori de paşi şi suflete ' româneşti. 
masului şi ridicând admiraţia lumii întregi. Şi ele vor fi minunea regenerării sufletu-

Revizioniştilor cari ne strigă, că tot ce am lu i. românesc.

Evreii din Ardeal In slujba revizionismului
de I. C. SUCEVEAUNU

, Problema evreilor maghiarizaţi din Ardeal, a 
fost prea puţin desbătută şi prea arareori separată - 
de cea generală, pe ţară.

Este adevărat că până la un punct evreii de 
pretutindeni sunt evrei, toţi la fel, dar nu-i mai .pu
ţin adevărat că pentru o mai sigură pătrundere în 
organismul naţiunei asupra căreia au tăbărât, evreii 
îşi însuşesc anumite atitudini, se înregimentează în 
anumite organizaţii îngrosând numărul partizanilor 
anarhiei sau a altor curente ce produc panică şi ne
siguranţă în sânul naţiei ospitaliere,. -

înainte de război, imperiul cu două capete a 
creat evreilor o situaţie escepţională, pentrucă ace
ştia s’au transformat în unele părţi ale imperiului în 
agenţi dizolvenţi ai populaţiunilor autohtone, a va
lahilor din Ardeal şi a celor din Bucovina în favoa
rea aparentă a germanizmului de o , parte şi a ma
ghiarismului de alta. Nu-şi dădeau seama stăpânitorii 
că evreimea îi sapă şi pe ei deopotrivă şi că le pre
găteşte mormântul. Opera de dizoluţie a evreilor în 
Ardeal şi Bucovina, a produs în adevăr roade bo

gate. Evreii au pus stăpânire pe bunurile stăpânilor, •
i-au substituit, le-au cultivat şi patentat viţiile, de pe 
urma cărora valahii culegeau cele mai amare roade. 
Odată cu dispariţia, vechilor stăpâniri, nu a dispărut 
însă şi opera dizolvantă a evreimei. Cum vechea 
stare de lucruri îi convenea de minune, ea s'a adap
tat ei şi a căutat să o perpetueze sub stăpânirea cea 
nouă. I-a reuşit de minune, graţie absenţei noastre 
de- pe câmpul de luptă.1 Dela unire încoaCe, evrei
mea şi-a potenţat acţiunea de dizolvare, dar a îm
prumutat şi pe cea de iredentă în favoarea stăpâni- 
torilor de eri. Directorul revistei „România Eroică", 
în anchetele sale, a verificat pe teren această stare 
de lucruri, relevând pericolele iminente ce ne pasc.

In adevăr evreii din Ardeal şi-au însuşit o mare" 
misiune şi pe care se străduesc din răsputeri s'o în
deplinească : întreţinerea ideii revizioniste şi de dizol
vare a valachimei autohtone.

Precum microbilor nu le prieşte un organism 
sănătos şi viguros, tot astfel jidovilor le este frică de 
statul neameninţat, fără duşmani în afară, de statul
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prea robust şi stăpân pe sine. Iată de ce în Ardeal 
trebue întreţinută ideia nestabilităţii, nesiguranţei, ideia 
că hotarele reîntregite cu jertfa celor mai buni ro
mâni, nu sunt definitive.

' Pe linia aceasta se întâlnesc interesele lor cu 
cele maghiare şi se confundă pentru un moment. Şi 
întâmplarea vrea ca aceşti evrei cari s'au îmbogăţit 
şi se îmbogăţesc mereu pe spinarea românilor, subt 
ocrotirea legilor româneşti, cu seva însăş, a statului 
românesc,.să aibă şi o oarecare afinitate cu ungurii. 
Le cunosc la perfecţie limba, literatura, obiceiurile 
şi caracterul încă din vremea stăpânirii defuncte. | iar 
ungurii îi preţuesc ca buni agenţi de dizoluţie, ca 
buni cultivatori ai viţiilor rasei stăpânitoare şi ca 
buni continuatori ai spiritului destructiv al vechei 
stăpâniri.

Şi astfel astăzi aceste două . neamuri s'au nă
pustit fiecare cu vicleşugurile lui caracteristice asu
pra valahilor ce şi-au luat rolul în serios şi vor să 
dureze o ţară nouă, o ţară tare, precum o arată 
tinereţea ei; Lucrul acesta supără pe ambii vrăşmaşi şi 
ca antidot cultivă acţiunea dizolvente şi „revizionismul". 
Spre ţinta finală au apucat-o însă pe drumuri oco
lite,- cotite şi camuflate uneori, alteori separate. Po
negrirea, înjosirea, discreditul, minciuna şi făţărnicia 
le servesc însă ca arme şi unora şi altora.

Evreii maghiarizaţi din Ardeal, vorbesc româ
neşte numai când trebue să ne pociască limba,, altfel 
vorbesc ungureşte şi în familie şi pe stradă; ne citesc 
literatura numai pentru a se informa unde trebue să 
întărească frontul şi pentru a descoperi pe „huligani"; 
scriu în limba noastră numai când vor s'o ofenseze 
şi să samene idei de anarhie în gândire şi faptă.

Departe de noi dorinţa ca acest neam, care a 
contribuit din răsputeri la schingiuirea românilor ar
deleni, care a luptat. cu aur şi argint greu pentru 
împiedecarea unirii tuturor românilor, care ne urăşte 
din toate puterile, în timp ce ne exploatează ca pe 
nişte colonişti netrebnici, să ne vorbească limba şi 
să ne inobileze cu arta şi literatura lui. Păzească 
Dumnezeu! Ne ajunge cu ceeace ne oferă zilnic 
jidovimea din vechiul regat! Ne ajunge! Dar aceşti 
evrei ar putea foarte bine să vorbească şi să gân
dească în limba lor. Astfel ar prezenta pericol nu
mai dintr'un singur punct de vedere: Ca evrei. Cred 
că această pretenţie a noastră nu este o absurditate. 
A r câştiga şi ei, am câştiga şi noi. Străzile cari mi
şună de evrei necontrolaţi de nimeni, n'ar mai pă
rea străzi din pusta maghiară, amintirile trecutului 
nu ne-ar mai biciui obrazul la fiecare pas. Dar ve
deţi, ei ştiu asta şi tocmai de aceea o fac. Zi şi 
noapte umplu străzile sfidându-ne cu impertinenţa şi 
cu ridicarea la rangul întâiu a limbii lui Arpad. Fir
mele şi le scriu în limba maghiară; la oficiile statu
lui forţează pe funcţionari să le răspundă în limba 
maghiară, în localurile publice afişează gesturi; co
mandă cântece şi dansuri ungureşti; chioşcurile afi
şează numai literatură iudeizată, maghiarizată, revi
zionistă sau pornografică. Publicaţiile curat româneşti 
le refuză cu dispreţ sau le urcă în pod, chiar în 
ziua sosirii, pentru a le scoate, astfel din circulaţie. 
Presează autorităţile să aplice cenzura oridecâteori 
vr’un român , se atinge prin scris de câte un jidănaş 
„tabu", în timp ce ei scriu ce vor în ungureşte şi-şi

trimit otrava şi peste hotare ca să li se cunoască 
„zelul" de care speră să facă uz vreodată. \ Căci 
acesta este scopul final. Toate sunt poliţe trase în 
contul Ungariei revanşarde şi a dizolvării statului 
român. /
■ _ Prin educaţia ce o dau copiilor lor, jidovii ma
ghiarizaţi din Ardea!, îi învaţă limba pustei încă din 
leagăn. Aceşti fii de viperă spun apoi fără sfială că 
sunt Unguri. Şi Unguri fiind, ştim ce idei vor nutri 
şi în viitor pentru ţâra noastră care-i hrăneşte şi-i 
îmbogăţeşte în mod rapid şi fără risc.

Dacă vom reaminti apoi că fabricile din Ardeal 
(ca şi de pretutindeni dealtfel) sunt toate în mâna 
evreilor şi că aceştia îi ocrotesc pe unguri mărind 
numărul lor şi permiţându-le să creieze nuclee revi
zioniste, cum a fost cazul cu fabrica I, R. T. I. dela 
Mediaş, şi că pe români îi concediază în massă 
(aceeaş fabrică), vom vedea că nu mai rămâne nici 
cea mai mică îndoială asupra sentimentelor ce le 
nutresc pentru ţara noastră.

Aşa fiind, se impun măsuri grabnice de triere 
şi punere subt observaţie permanentă a acestor evrei, 
cari prin atitudinea lor încurajează o mişcare peri
culoasă, tocmai la graniţa cea mai pândită a ţării. 
Libertăţile de veşnică intrare şi eşire fără nici un 
control, din oraşele fără apărare, trebuesc limitate, 
căci astfel ei aduc şi răspândesc ştiri tendenţioase şi 
sunt mereu la curent cu măsurile de ordine ce se 
iau la graniţă, sau cu slăbiciunile noastre în anumite 
părţi ale Ardealului. Au dat prea multe dovezi de 
necredinţă, pentrucă temerea noastră faţă de ei s'o 
limităm la aceea ce o avem faţă de orice evreu. 
Evreii din Ardeal au servit în totdeauna cauza ma
ghiară şi cu atât mai mult astăzi când văd în reîn
tregirea graniţelor şi în voinţa noastră năvalnică de 
a le stăpâni prin noi înşi-ne cel mai mare pericol 
pentru ei.

In Ungaria grofilor, a conţilor şi a latifundiilor 
deocamdată o reacţie din partea poporului de jos 
nu se poate întrevedea, deci liniştea paraziţilor este 
asigurată. Iată ce nu găsesc evreii dela noi, şi cu atât 
mai vârtos cei din ţinuturile Ardealului, unde popu
laţia se bucură de - o stare materială mai bună şi 
unde procentul analfabeţilor este cel mai mic. -Acea
sta este o prevestire pentru ei, este un. semn că cia- 
sul răfuelilor a sunat. .

Datoria noastră este să deschidem ochii la timp 
pentrucă evenimentele să nu ne surprindă. Căci să 

; se ştie, primii „Unguri" cari cer revizuirea graniţe
lor româneşti sunt evreii maghiarizaţi, şi numai în al 
doilea rând vin grofii dela B.-Pesta şi pleava umană 
din cuprinsul hotarelor noastre. '

Ordinea aşezării articolelor, în paginile revistei, este în 
funcţie de condiţiuni tehnice.

0

Revista apare la 20 a fiecărei luni. Colaboratorii sunt 
rugaţi să ne trimită manuscrisele până la 10 ale lunii, spre 
a putea fi publicate. Toţi câţi împărtăşesc credinţa noastră, 
găsesc între noi un loc de muncă.' 0

Căutăm colaboratori şi corespondenţi în toate oraşele 
din ţară. Acei cari doresc să colaboreze cu noi, sunt rugaţi 
să scrie directorului revistei.
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Alegerile, Sărbătorile şi Clasa de

Ţara noastră se găs :şte de prezent într'o mare 
fierbere electorală. Patimile omeneşti nu mai cunosc 
margini în goana după p irtizani, iar alegătorul nu-şi 
poate închide uşa pe urma peţitorilor de voturi.

Ca observator situr; deasupra acestui zbucium 
— pe lângă ocupaţia zilnică, — văd, aud, citesc, 
şi contemplez lupta electorală în plină desfăşu
rare. Manifeste de toate mărimile, şi de toate cu
lorile împânzesc ţara, zidurile şi gardurile. Apeluri 
fierbinţi către Fraţii Plugari;' Fraţii Muncitori, iar la 
oraş către Cetăţeni, încearcă să scoată în evidenţă 
ce n'a făcut guvernul, şi se laudă, ce vor face dânşii, 
dacă vor obţine puterea — apoi încheie cu impera
tivul : votaţi semnul nostru singurul ducător la izbândă.

Toţi propagandiştii f găduesc, că vor aduce po
porului fericire şi îndest' lare. Nici unul nu spune; 
mă voi căpătui în slujbe gros plătite. Cât vă priveşte 
pe voi, alegătorii, cu ne ăsare voi chibzui, dacă mi 
se va cere, pentru noi sinecuri şi procopseli noui 
taxe, noui adausuri şi si plimente de dări, pe spatele 
poporului. Voi inventa în aceleaşi scopuri noui în
grădiri de libertate, urm te de sancţiuni straşnice) 

Să ne oprim un m ment, din alergătura zilnică, 
şi să examinăm rostul, scopul şi costul alegerilor.

Constituţia spune: naţiunea este suverană, asupra 
soartei sale, hotărând prin reprezentanţii aleşi. Frumos, 
senin şi admirabil scris în legea legilor.

Realitatea. Zbuciumul de sus, plus aldămaşu- 
rile, ospeţele şi banii daţi pentru încurajarea oame
nilor cu trecere. Cât costă astfel de alegeri?

Pentru judeţul Cluj s'au depus 6 liste. Să 
luăm, într'o Duminecă sau sărbătoare ■ pentru un 
partid 25 de automobile â 1200 lei face 30.000 lei. 
75 de propagandişti â 200 lei, face 1500 lei. Avem 
6 Dumineci şi sărbători în campania actuală de ale
geri. Fiecare vizită în judeţ trebue socotită separat 
cu 10.000 lei. Rezultă 30.000.+1500 +  10.000 =  41.500' 
*6=249.000 plus manifeste de 30.000=279.000. 
Aceasta de 6 ori, căci sunt 6 liste, obţinem o cheltu
ială de 1.674.000. La aceste cheltuieli de propagandă 
se adaugă cheltuelile oficiale: buletine de vot, cărţi 
de alegător, deplasări, diurne şi altele, care se ridică 
la circa l ' / j  milioane lei pe judeţ. La 71 de judeţe 
ar eşi o cheltuială de 225 milioane 535.400 lei.. Ro
tund un sfert de miliard,

O altă întrebare. Pentru ce se îmbulzesc frun
taşii la putere, cu atâta sete ? Ca să fericească ţara ?

mâneasca
de ŞT. PENEŞ

Secretarul Centralei Reuniunilor

Cunoscute fiind răspunderile împreunate cu funcţiu
nea de deputat şi de ministru, ar trebui oamenii să 
fie rugaţi să primească asemenea mandate, nu să se 
bată între ei, care să pună mâna mai degrabă pe 
un mandat.

Comparând fierberea, tulburarea ce se produce 
în popor, plus enormele cheltuieli, ce se fac 
pentru ca cei aleşi să gonească şi mai nesă
ţioşi după căpătuială personală, credem că suntem 
îndreptăţiţi să ne întrebăm, dacă mai au rost alegerile, 
aşa cum se fac? şi dacă bine au făcut Mussolini şi 
Hitler, că au terminat cu mascarada alegerilor ?

Cu acest sfert de miliard de lei, ce se cheltuieşte 
în alegerile actuale, Centrala Reuniunilor ur organiza 
aprovizionarea publică pentru toată ţara.

Anul acesta s'a întâmplat, ca sărbătorile Cră
ciunului, să cadă între alegeri. Imnul îngeresc, cântat 
la peştera din Vifleem, — de astă dată — nu găseşte 
aplicare la noi în ţară.

„Mărire întru cei de sus, lui Dumnezeul 
Pe pământ pace, între oameni bună învoire !"
Intre oameni nu este bună învoire, iar pe pă

mânt nu este pace I
După cele spuse în legătură cu alegerile şi cil 

sărbătorile, revenim la adevărata temă, pentrucă să 
facem legătura între aceste evenimente şi situaţia 
clasei de mijloc, de limba şi legea românească.

Din articolele precedente, şi din starea de fapt, 
vedem şi simţim, că ne lipseşte aproape cu totul 
clasa de mijloc românească, — pereţii edificiului 
nostru social — deoarece, comerţul, meseriile, in* 
dustria, finanţele şi munca bine plătită, sunt în manile 
streinilor, şi mai ales ale jidanilor.

Am constatat, că pe lângă desinteresul guver
nanţilor faţă de importanţa problemei clasei de mijloc 
româneşti, a contribuit la situaţia actuală, pe lângă 
complicitatea anumitor cercuri funcţionăreşti, ajutate 
de politiciani, şi lipsa de organizare şi de solidaritate 
a meseriaşilor, a comercianţilor şi a muncitorilor ro
mâni, cari se lasă ademeniţi de partidele politice, 
se avântă în adunări de propagandă, \ aduc jigniri 
celor dela guvern, şi câştigă în loc de sprijinul Şi 
concursul acestora, persecuţia şi răsbunarea lor.

După ce noi românii suntem puţini în comerţ, 
în meserii, în industrie, în finanţe şi muncă, suntem 
şi divizaţi, fie în diferitele partide politice, fie în di
feritele organizaţii profesionale, cu scopuri şi aspira-
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tiuni diverse. Urmarea firească a acestor stări este, 
că guvernul se va desinteresa de soarta clasei de 
mijloc, cu toate intervenţiile şi stăruinţele Centralei 
Reuniunilor, singura representantă legală ă acestei 
clase. Streinii care se ştiu acomoda împrejurărilor, 
cari sunt solidari şi disciplinaţi, vor continua să ob
ţină toate avantajiile, toate favorurile, toate furnitu
rile dela stat şi autorităţi şi toate cumpărăturile dela 
publicul românesc.

îşi poate da seama oricine, cti câtă strângere 
de inimă vedem, cum părinţii/ căci ei au mai multe 
îndatoriri fată de copii, îşi dau banii firmelor streinei 
fie pentru bomboane, prăjituri ori jucării, fie pentru 
haine,' încălţăminte ori alte- obiecte reclamate de 
sărbători. Dacă aceste cumpărăturile sărbători s’ar 
face la negustori şi la meseriaşi români, ocolind pe 
streini, ar rezulta un favor imens pentru neamul 
românesc,

Reproduc aici — articolul meu publicat în „Tri
buna Noastră", — în legătură cu acest subiect fiind 
de mare actualitate;

Serbătorile şi banul Românului
Vin sărbătorile! Vin cu grabă, şi cu multe, 

multe griji! Cine nu ştie, că începând cu Sfântul 
Nicolaie, continuând cu Naşterea Domnului şi în
cheind cu Anul Nou, părinţii copiilor, — xde ei ne 
ocupăm, pentrucă ei au mai multe obligamente, — 
sunt chemaţi să facă fată la o serie întreagă de 
cheltuieli, cadouri şi jucării de Sfântul Nicolaie, 
haine, încălţăminte, alte jucării, cumpărături pentru 
Crăciun şi pentru Sf. Vasile. In acest scurt răstimp 
de o lună de zile, Românul cheltuieşte aproape un 
sfert din bugetul anual. Pe noi ne interesează, în al 
cui buzunar intră enormele sume de bani, ce se 
cheltuiesc de Români în răstimpul, din ajunul Sfân
tului Nicolaie şi până la Sfântul Vasile ?

Banul agonisit cu atâtea greutăţi, alergături, eco
nomii, de multe ori trecând peste cele mai elemen
tare necesităţi ale zilei, formează o parte însemnată 
din patrimoniul naţional. Trecând banul din mâna 
Românului, în punga streinului — ă jidanului, a ma
ghiarului sau altei minorităţi — pe lângă o simtită 
diminuare a patrimoniului naţional, el devine o armă 
periculoasă în contra propriei sale fiinţe.

De cine şi cu ce bani se subvenţionează în mare 
măsură mişcările socialiste, comuniste, revizioniste, 
anarchiste şi sectare ? Cu banii colectaţi de streini, 
dela Românii care nu-şi dau seama de importanta 
banului eşit pe cumpărături, din patrimoniul naţio
nal. In tara noastră neexistând o societate a consu- 
mătorilor, nu există nici conştiinţa importanţei ba
nului, precum nu există nici prevederea catastrofei 
ce ne pregătim noi Românii, cumpărând dela streini.

Voi fi întrebat: ce este de făcut? Timpul fiind 
scurt pentru a organiza izvoare de cumpărare româ
neşti? întrebarea este foarte bine pusă. şi voi căuta 
să răspund. Dacă ne-am dat, perfect seama de im
portanţa banului, agonisit în condiţiunile arătate, şi

am înţeles pericolul ce rezultă din înstreinarea liii,
— până ce ne vom crea centrele de aprovizionare 
româneşti, — nu rămâne alta de făcut decât să ne 
reducem cheltuielile, exclusiv la cumpărăturile ce le pu
tem face dela firme româneşti şi să ne lipsim de tot ; 
ce ne oferă firmele jidoveşti sau de alt neam!

In: acest caz să nu cumpărăm, nici jucării, nici 
bomboane sau prăjituri, nici haine, nici încălţăminte, 
nici alte obiecte dela firmele jidoveşti sau neromâ
neşti.

Din banii economisiţi, prin faptul că ne-am re
dus cumpărăturile numai la ce putem avea dela 
firme patronate de negustori sau meseriaşi, de limba 
şl legea românească, să căutăm a creea centre de 
aprovizionare pe cartiere, pe bază cooperatistă pen
tru a înceta, odată pentru totdeauna, să alimentăm 
cu produsul muncii noastre pe toţi vrăjmaşii neamu
lui şi ţării româneşti.

încheind acest articol, apelez la marele public 
românesc; cu toată căldura inimei mele, de a examina 
cu atenţie, din cuprinsul celor de mai sus, rostul şi - 
importanţa banului românesc, înţelegând rostul ba- ; 
nului, să nu’l înstreineze făcându-şi cumpărături la 
firmele jidoveşti sau neromâneşti. Şi în fine să chib- , 
zuiască crearea de centre de aprovizionare româneşti, 
pe bază de cooperaţie, pentru a ne scutura jugul 
robiei economice, ce ne apasă grumazii, să consoli
dăm clasa de mijloc, de limba şi legea românească, 
să reromanizăm oraşele noastre înstreinate, şi să gră
bim înfăptuirea idealului:

România a Românilor!
Doresc tuturor cetitorilor revistei „România 

Eroică" Sărbători vesele, şi An Nou fericit!
Doresc, ca problema clasei de mijloc de limba 

şi legea românească să fie îmbrăţişată, studiată şi 
susţinută după cuviinţă, atât de conducătorii ţării, şi • 
ai Bisericii, cât şi de marele public românesc!

Doresc, ca negustorii, meseriaşii, funcţionarii, şi 
muncitorii români să-şi strângă rândurile în Reuniuni 
profesionale încadrate în Centrala Reuniunilor,’ cu 
sediul în Cluj, să se ridice deasupra îngrăditurilor 
politice de partid, apoi, prin solidaritate, prin disci
plină şi ierarhie, să formeze adevărata armată eco
nomică a ţării, peste care să nu poată trece nici 

. guvernul, nici politicianii şi nici românii inconştienţi:

Revista „Sfarmă Piatră", a scos zilele acestea 
un almanach, primul almanach naţionalist în ţara 
noastră.

E o lucrare de artă care rivalizează cu tot ce , 
s’a făbut mai frmos la noi în genul acesta, dar e 
mai ales o carte utilă. In afară de planşele în culori 
(picturi, desene, portrete), „CalendarulSfarmă Piatră" . 
(250 pagini) cuprinde: bucăţi literare; date statistice 
în problema românizării; informaţii ample despre 
mişcările naţionaliste din întreaga lume; informaţii şi ; 
documunte în legătură cu* francmasoneria; articole 
şi dări de seamă despre mişcarea legionară, naţional- 
creştină, iorghistă, e tc..

Recomandăm cu toată căldura această preţioase» 
lucrare cititorilor noştri. j
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M em en to  pentru sărbători
Nu vorbe, ci fapte.

A spus în co’-pul revistei, că sărbătoarea nu este pentru a îmbuiba organismul, ci pentru 
a te re*ace spiritual eşte. Fericit celv ce este în stare să se refacă în decursul răgazului ce îi 
oferă o sărbătoare, f  să mai bună odihnă şi reconîortare e aceea care ne reînarmează pentru 
lupta vieţii, E refac*. :ea întregului organism spiritual, zdrenţuit de luptele de fiecare moment, cu 
mizeriile fizice şi re rale ale mediului care ne înconjoară. Dacă n’ar fi sărbătoarea, ne-am pră
buşi în neant.

Noi am mai spus că „România Eroică" nu scrie pentruca să scrie, Ne-am pierde ener
gia şi viaţa în zadar; să lucreze alţii ca figuri decorative; noi dispreţuim asemenea ocupaţiuni. 
Noi scriem pentruca să determinăm refacere spirituală, curente sănătoase de gândire şi acţiune, 
fermentaţiune şi aîirmaţiune în toate domeniile vieţii naţionale.

Sunt zile de sărbătoare.'Să se gândească cetitorii noştri; să mediteze adânc şi să găsească 
în ei înşişi mijloacele cele mai puternice de reacţiune în contra relelor cari ne rod.

Reproducem mai jos, ca un memento şi ca un îndreptar, crâmpeie din ceeace am susţi
nut dealungul celor şapte numere ale revistei ce au apărut până acum.

„Vrem să constituim un izvor, care să alimenteze cu
rentul de regenerare, c; i să pătrundă ca apa prin nisip şi 
să transforme pe nesimţ,. totul în jurul nostru.

„Vrem război cot a materialismului, contra acelora 
cari îl cultivă şi-l alime. tează, finând în stârpiciune, prin 
opera lor nefastă, ţara ş neamul."

„Secuii să fie recunoscuţi ca minoritate deosebită de
Unguri, cum îi socoteşte 
Trianon,

„In recensământul 
introduşi în rubrică ap? 
Unguri, Nemţi, Ruşi, ati

le altfel şi tratatul de pace dela

:e se va face în 1940 Secuii să fie 
e, cum sunt şi celelalte minorităţi: 
f Din nr. 1

„Care poate fi situaţia ţării noastre într’un eventual 
răsboi, când deţinătorii industriei, ai comerţului, ai finanţelor 
şi ai muncii îşi vor vinde serviciile inamicului ?“ nr. 3

„Să creem din Macedoneni, din toate elementele va
loroase şi expuse pieirei din interior şi de dinafară, armate 
puternice în toate ramurile de ocupaţiune, cari să naţionali
zeze şi să pună în valoare bogăţiile ţării, scoţând din func
ţiune şi eliminând toate elementele eterogene." nr. 4

„Când avem în ţară milioane de cetăţeni dubioşi, ori 
direct periculoşi, nu este permis să neglijem comoara noastră 
de peste hotare."

„Actualmente graniţele ţării sunt închise pentru ei, 
pentru ca să rămăe larg deschis pentru toate elementele 
parazitare şi destructive cari ne cutropesc şi ne dizolvă".

„Ce este altceva Statal naţional, în actuala înfăţişare a 
vieţii internaţionale şi în lumina ideilor astăzi călăuzitoare 
în manifestările agregatelor umane, decât Statul acela în care 
naţiunea majoritară ce-i dă numele, are o nediscutată şi ne- 
desminţită întîetate, în ordinea politică, în cea economică şi 
în cea spirituală ?“

. „Opera iudeică de distrugere nu e numai în ordine 
materială. E mai presus de toate în ordine morală, spiri
tuală: Ea distruge corpul şi sufletul. Destrămarea morală se 
ţine mână în mână cu cea. fizică".

„Naţia românească, făuritoare, susţinătoare a statului 
român, nu mai poate tolera, ca spionii, trădătorii şi jefuitorii 
din marele război, să fie beneficiarii tuturor bogăţiilor ţării, 
iar Românii, să le fie robi, nedreptăţiţii, flămânziţi, protes
tatari în propria lor ţară I"

„Unde românul a părăsit mercantilismul de import, in
filtrat de clasa lui conducătoare, şi s’a născut a doua oară 
în neamul lui, a repurtat victorii în adevăr impresionante. 
Ele dovedesc că nu suntem neam de laşi, ci neam de eroi."

„Un ostaş conştient de rolul lui, moare pe parapet. Nu
mai cu asemenea ostaşi se câştigă victoriile, întreaga naţiune 
trebue deci pregătită de război şi orice individ pus într’un 
post trebue să ştie să moară în focul luptei: romăn pentru 
rom ân; în stăpânire totală pe pământul patriei."

„Popoarele cari nu câştigă războaele în timp de pace, 
nu le. vor câştiga nici în timp de .război."

„Fără a ne referi la vremuri trecute, e locul să con
statăm că şi azi învăţătorii sunt oameni de mari sacrificii. Căci 
ce altceva înseamnă, decât apostolat, imensa activitate pe 
care o desvoltă învăţătorii cei mai slab retribuiţi dintre toţi 
slujbaşii publici".

„Să îndemnăm pe toţi în jurul nostru la fapte cari să im 
plice naţionalismul integral, păşind cei dintâi la exem ple,"

„Români, ajutaţi-ne ca să ţinem sus şi să ducem la  
glorie steagul ce am desfăşurat în capitala Ardealului, steag 
care este deopotrivă al vostru al tuturor. Să dovedim străi
nului hrăpăreţ că românul nu mai doarme, că el ştie să lupte 
şi să învingă. Faceţi orice sforţare; strângeţi de la mână la  
mână micul obol, menit să se transforme în granitul pe care 
se va aşeza temeliile României de mâine.

„Puneţi, în toate, inimă, suflet şi viaţă; prin fapte, 
nu prin v orb e " nr. 5 —6

N e c e s it a t e a  u n if ic ă r i i  B i s e r i c i l o r :  „Nu e sufi
cient să invocăm religia strămoşilor şi să cerem unificări. 
Principalul e să ne ascuţim simţurile pentruca să auzim, să 
vedem şi să reacţionăm, cu toaiă energia, animei noastre în 
contra relelor cari rod, atât clerul, cât şi societatea noastră 
laică, in contra suferinţelor şi scăderilor." nr. 7
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C R O
j f  Corneliu Şumuleanu |

Din Iaşi ne vine trista veste a încetării 
din viaţă a aceluia care a fost vajnicul român 
şi neînfricatul luptător naţionalist, profesorul 
universitar C o r n e l i u  Ş u m u l e a n u .

Veteran al naţionalismului român şi unul 
dintre marii promotori ai nouei redeşteptări 
naţionale, Corneliu Şumuleanu lasă un gol 
adânc şi o mare jale în rândurile noastre.

**
; f  Ârpad Bitai

La începutul lunei Dec. c. a răposat pe neaş
teptate în Alba-Iulia, prof. Arpad Bitai, învăţatul şi 
înţeleptul Secui, care a înţeles să urmeze linia de 
conduită istorică a neamului său: apropierea de Ro
mâni. Cu moşteniri atavice, în sânge sau fără ele, 
a fost cel dintâi care s'e dus la universitatea de vară 
a prof.-lui Iorga la Vălenii de munte, pentru a în
văţa bine româneşte. Mai târziu ascultătorul cursuri
lor universitare s'a făcut conferenţiar la această uni
versitate având el ascultători. Preocupările lui de o 
viaţă, scurtă ce e drept, a fost să caute ceea ce ne 
apropie, ce ne-au apropiat şi unit în trecut, pentru 
a găsi teren de conlucrare pentru viitor. A  desco
perit foarte mult pe acest tărâm şi regretăm nespus, 
că moartea haină l-a răpit dela o lucrare de pace 
şi împăciuire.

A  lăsat după sine multe lucrări, şi ar fi mai 
scris mult, că era neobosit şi avea o răbdare de 
benedictin.

II deplânge soţia, cu 2 fetiţe orfane, a căror 
educaţie a luat-o asupra sa prof. N. Iorga, un gest 
care face onoare relaţiilor dintre prof. şi ucenic.

**
„Tribuna Basarabiei", ce apare în al 5-lea an 

în Chişinău, sub direcţia abilă a d-lui Vas. C. Bră- 
escu, aduce în nrii săi din urmă minunate pagini de 
istorie contemporană. In nrul 239 dela 9 Dec. c. pu
blică între altele preţioase amintiri asupra luptelor 
tinerimei române din 1898, date în congresul inter
naţional studenţesc dela Torino, în conflict şi atunci 
cu ungurii. Evocările, scrise cu mult suflet şi cu artă 
de Dr. V. Demetrescu-Brăila, campionul de pe atunci 
al tinerimei universitare, reaminteşte viu şi' colorat 
luptele glorioase date în jurul principiului naţional, 
concretizat în stud. ardelean prigonit de guvernul 
maghiar, Lucian Bolcaş, din jud. Bihor. După ce 
spune dramatica desfăşurare a congresului, care s'a 
transformat într'o manifestaţie entusiastă pentru ro
mâni, autorul, fost ministru, reaminteşte călătoria 
triumfală de alungul Italiei, şi evocă pe tovarăşii de 
luptă de atunci, şi încheie: „Bolcaş, nu ştiu dacă 
mai trăieşte".,. Şi i-se pare, că e ultimul supravie

NI CI
ţuitor român al primului congres internaţional stu
denţesc.:

Facem un serviciu plăcut d-lui Dr. Demetrescu- 
Brăila de a-i vesti, că Bolcaş trăieşte, aici în Cluj, 
şi duce o viaţă de luptă intelectuală, munceşte şi 
azi, modest şi sărac, căutând să îmbogăţească litera
tura cu o preţioasă operă istorică statistică, instru
ment puternic în lupta naţională, ce se dădea la 
Torino, şi mai curge şi azi. Sperăm, că Lucian Bol* 

; caş va da şi dânsul semn de viaţă colegilor săi de 
tinereţe. (Dr. I. Dăianu).

**
Un nou organ de luptă. Primim la redacţie 

No. 1 din noua revistă „Notariatul Public", organul 
Uniunei, din nou înfiinţate a notarilor publici din 
provinciile alipite:

Deşi e un organ de breazlă, în articolul pro
gram scris de Dl Dr. Ioan T. Cosma, preşedintele 
nouei asociaţii, citim: „între alte multe preocupări 
profesionale a hotărât conform regulamentului său 
intern, să contribue, fie într'o măsură cât de modestă, 
la desăvârşirea operei de unificare, care este chemată 
să consolideze situaţia României întregite". Tot arti
colul program ne mai promite în concluzii:

„Revista notarilor publici ce azi porneşte la 
drum, va purta în coloanele sale suflet cinstit, gân
duri bune şi dragoste de Neam, de Ţară şi de Rege, 
aducând contribuţia sa, ca bunacredinţa să fie baza 
nouii codificări.

Ea va fi cuvântul de buna credinţă al unei 
instituţii cu înalt nivel moral, juridic şi social, care 
este notariatul public românesc".

In ultimul moment primim No. 2 al revistei- 
Din datele acestui ultim număr comparate cu datele 
numărului prim, rezultă că această revistă umple un 
gol simţit şi promite o deveni o viguroasă publicaţie 
de breaslă. — Remarcăm, fără a-i împărtăşi în totul 
părerile, articolul „Justiţia preventivă şi protecţia 

. preventivă de drept" al eminentului nostru jurist, 
Dl Ioan T. Cosma, preşedintele Uniunei Grale a 
Notarilor Publici din România, pentru claritatea şi 
utilitatea expunerei.

**
„Canonicii", de Dr. Victor Bojor, Harnicul 

consilier al eparchiei române din Cluj, canonicul Dr. 
V. Bojor, a mai scos o carte valoroasă în şirul lung 
al publicaţiilor sale foarte numeroase. Sub titlul 
„Canonicii", a adunat într'un volum de peste 270 
pag. biografiile tuturor canonicilor ce i-a avut paro- 
chia de Cluj—Gherla în cursul celor 80 ani de acti
vitate E o lucrare de mare preţ, produsul unor 
cercetări şi adunări de date asupra alor 24 persona
lităţi de seamă ale bisericii unite cu Roma din această 
unică eparchie a Gherlei, mutată . acum 7 ani în 
Cluj, începând cu Macedon Pop, n. 1809, şi sfârşind 
cu Ion Agârbiceanu, n, 1882. Biografiile acestea ne 
arată nu numai oameni ai bisericei, ci şi factori ai 
vieţii culturale a Românilor ardeleni, cari au muncit 
uneori în cel mai înţeleriit ogor al culturei româneşti
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„Canonicii", de Dr. Victor Bojor.' Harnicul 
-consilier al eparchiei române din Cluj, canonicul Dr. 
V. Bojor, a mai scos, carte valoroasă în şirul lung ’ 

.al publicaţiilor sa le 1 arte numeroase. Sub titlul 
„Canonicii", a adunat "îtr’un volum de peste 270 
pag. biografiile tuturo canonicilor ce x-a avut paro- 
chia de Cluj—Gherla î*,,; cursul celor 80 ani de acti
vitate E o lucrare i mare preţ, produsul unor 
cercetări şi adunări d^ date asupra alor 24 persona
lităţi de seamă ale bis cii unite cu Roma din această 
unică eparchie a Ghe^ei, mutată acum 7 ani în 
Cluj, începând cu M; îdon Pop, n. 1809, şi sfârşind; 
cu Ion Agârbiceanu, i- T882. Biografiile acestea ne’ 
arată nu numai oam< *ai bisericei, ci şi factori ai 
vieţii culturale a Ron.c-Jiilor ardeleni, cari au muncit 
uneori în cel mai înţelenit ogor al culturei româneşti 
în părţile celei mai crâncene iobăgii materiale şi 
-spirituale a judeţelor din nordul Ardealului. Multe 
ne descopere colţarii de lupte crâncene şi de biru
inţe morale, necunoscute, dar glorioase.

Opera face cinste autorului, care şi-a preţuit
prestigiul colegiului din care face parte. Ce' ar fi
dacă în toate eparchiile ar fi câte un Bojor, care să

-adune în mănunchiu literar memoriile fraţilor săi în
Domnul?: Ar fi foarte frumos!

•- **
Primim la reda»,ie viguroasa, revistă naţiona

listă: „Sfarmă-Piaf | anul al III-lea No 107, di
rector Al. Gregorian..cu un bogat şi variat material 
în proză şi în verşi in j cu ilustraţiuni artistice în text.

Remarcăm ar. ^olele: „Ieslea naşterii tainice" 
de Dl Nichifor Cra" 'V  „Interview cu un diplomat
bolşevic..." de Dl ' Gregorian. „Prag de recule
gere" de Dl Pan. M 'Vizirescu. „Cum îngenunchem" 
de Dl Ovidiu Pa, dima. „Nemuritoarea poezie a 
creştinismului" de "41 Horia Niţulescu. „Absenţa 
conştiinţei de neam ide Dl Septimiu Bucur; un

. fragment din romanul „Noi vrem Pământ"- de Dl 
Cezar Petrescu, etc. etc, Publică versuri Dnii: Aron 

' Cobuş, Petre Paulescu, Dan C. Bălteanu. Apoi avem: 
Note, polemici, înfierări, etc. , .

Revista aceasta, de puternică afirmaţiune româ- ; 
nească, nu ar trebui să lipsească de pe masa mei- 

■ unui intelectual român. '
„Vestul M edical" anul al Il-lea, No. 12 De

cembrie 1937 — sub direcţia Dlui Dr. I. Glăvar ne 
soseşte cu studii remarcabile de specialitate scrise 
de: Docent Dr. L. Daniello (Cluj), Dr. Marius Hân- 
gănuţ, Dr. Corneliu Dtrescu şi cu un material variat 
şi cu atât măi folositor. — Revista, încheind anul,

; ne dă şi Tablou de materie pe anul 1937.
**

O lacună a statisticei noastre. In nrul cu 
data de 20 Dec, c. a Universului, d-1 Rom. Seişanu 
constată într'un remarcabil articol o lacună regreta
bilă în statistica oficială a României, care este o 
gravă falsificare.  ̂ In numerotaţia populaţiei lipsesc 
Secuii, cel mai important popor minoritar din ţară. 
Sunt notaţi Huzulii, Găgăuţii, dar lipsesc Secuii. 
Asule disparente, fărmituri de curiorisate, ca Găgă- 
uţii, Lipovenii, sunt ţinuţi în seamă, dar Secuii nu. 
Ei sunt sacrificaţi Ungurilor.

Ori câ.t de târziu se face această îndreptare de 
o capitală importanţă, o salutăm ca o măsură bine- 

’ venită. De un an de zile am lansat chiar prin Upi-

versul, strigătul că Secuii nu-s Maghiari şi nu trebue 
confundaţi, şi ne bucurăm, că în fine, organul pu
ternic al presei naţionale, îşi însuşeşte acest strigăt! 
Oficiul de statistică, ori cât de târziu, trebuie să re- 
yie şi să repare fatala greşeală. Să înregistreze sepa
rat pe Secui de .Unguri. Aşa a fost totdeauna şi în 
Ungaria, cu cât mai mult trebue. să fie în România, 
unde tratatele de pace prevăd întru ocrotirea mino
rităţilor măsuri speciale numai pentru Saşi şi Secui, 
— nimic pentru Unguri!. - . . _ - -•

Vom menţine la ordinea zilei chestiunea şi nu 
vom dezarma până ce adevărul nu va fi înregistrat
şi la oficiul de statistică! Dr. I. D.

**
„Ghiocelul", frumoasa revistă a elevilor liceu

lui din Târgu-Mureş, apare încheind un an de acti
vitate, pe care-1 contează prof. Jac. Timiş, conducăr 
torul acestui organ. Se remarcă-din acest număr Ion 
Cutova. cu „Carpatul şi Pindul", în felul poemului 
lui Alexandri, a cărui chip decorează coperta: „Bal- 
canul şi Carpatul". Tinerul macedonean cu simţ 
pentru poesia clasică evocă în convorbirea celor doi 
representanţi ai neamului vremuri istorice:

„Nerăbdători şi-n ai tăi codri s'au răsculat
Asati şi Petru.

Stîrpind potopul asiatic luară ’n mână :
falnicu sceptru;

Atunci din Nistru pân' la Tisa şi dela.
Dunăre ’n Balcan

Bătea acelaş sânge ’n vine, acelaş suflet
de Roman"...

Din „Sonetele cu ghiocei", reţinem această strofă 
potrivită:

„Dragi ghiocei! Colinde ’nflorite!
Voi mândru încingeţi cu brâuri de salbe 
Dumbrava şi bercul în somn adormite,
Cântând din colinda cu „florile-dalbe". . . 
„Ghiocelul" junimei din Timiş, are acum imi

tatori în Gherla, şi Oradea. In tot cazul ne bucurăm 
ca faţă de mania exageratului sport se cultivă în ti
neretul ce se ridică şi preocupări spirituale, şi că 
chiar în mugurii lor sufleteşti se simte ceva sănătos, 
departe de „poesia" bolnavă a decadenţii. Viaţa re
intră în normal şi revine la tradiţia sănătoasă.•*

„Dacia Istorică" nr. 3, apare cu acelaş bogat 
material instructiv, datorit tot condeiului harnicului 
să,u director Iosif Şchiopul. Abon. 400 lei anual. —■ 
A dresa: Cluj, str. Coşbuc 7 . ......................x

„Reînvierea" A  început să apară la T. Mureş, 
o revistă serioasă, de concepţie largă §i profundă. 
Numărul de începătură aduce articole grele de idei 
semnate de nume consacrate, ca G. Popa-LiseanuJ 
Nic. Sulica, Aur. Filimon. Director e Gh. Tărnă- 
veanu, redactor G. Belea. Coperta poartă un de
semn simbolic cu proecţiuni din veacuri. Columna 
lui Traian, Legionari străbuni, meniţi „să vegheze 
ultimile vestigii ale ctitoriei romane, amintind obâr
şia noastră, singurele opere rămase neatinse de ne- 
saţiul timpului şi de incapacitatea omenească". Salu
tăm cu bucurie apariţia „Reînvierii". Abon. e de 

-150 lei anual, numeri singurateci 20 lei. Adresa: 
Bulv. Regina Maria 4.
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ABRUD AN VASILE
Cel mai mare depozit de automobile de ocazie, motoare 

şi piese de schimb pentru orice marcă, - Singurul 
- comerciant român în această branşe.' » ; ,,.ţr

Cluj, Calea Regele Carol al lî-lea, Nr. 31 •
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Pastă de dinţi 
apă de gură 
praî de dinţi

sunt preparate unice 
cu acţiune biochimică

Blănărie românească
l u l i i i / M a r i ^ h  I
- Cltaj, str. M atei  ̂ S
Mare asortiment de blănuri; - 
Serviciu prompt şi conştiincios/


